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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Bégjeién hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára. 30 fillér.

As előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó Összes 
megkeresések Karai Sinder 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.) 
intézendök.

Egy fontos socialis kérdés.
Nem ez az első eset, hogy egyházi lapjaink­

ban ez életbevágó kérdéssel foglalkozun k. Kü­
lönben is nekünk protestáns lelkészeknek, akik 
a nép őrei vagyunk, akikkel közös örömünk, de 
azonos bánatunk is; szivünkhöz van forrva ennek 
a népnek testi és lelki nyomora. Már pedig nin­
csen olyan pusztító csapás, melyből a mi né­
pünkre — erkölcsi szempontból is — annyi 
nyomor áradna ki, mint az alkoholismus vesze­
delme. Úgy, hogy éppen nem túlozunk, ha ál­
lítjuk azt, hogy ma már ez az emberiség leg­
nagyobb ostora. E méreg lassan ugyan, de biz­
tosan öl s bizonyára több áldozatot ragad ma­
gával ki az emberiség soraiból, mint az összes 
gyilkoló háborúk.

Mi ugyan nem vagyunk fizikusok, hogy e 
kérdésnek anyagi oldalával foglalkozzunk ; kimu­
tatván azt, hogy az alkoholismus teljesen tönkre 
teszi a testi szervezetet, s minden ragályos be­
tegségnek biztos melegágya. Minket, socialis 
szempontból is, főként a dolognak erkölcsi oldala 
érdekel leginkább.

És itt a számadatok megdöbbentő képet 
tárnak fel előttünk !

Statisztikailag, megcáfolhatatlan számokban 
van kimutatva, hogy a legtöbb és legnagyobb 
bűncselekmény az alkohol élvezetéből fakad ki. 
A tébolydák szomorú lakói is, legnagyobb szám­
ban, eme gyilkos kórnak szomorú áldozatai. 
Úgy, hogy sajnálattal kell látnunk, hogy úgy az 
állam, mint a társadalom válunk nem foglalko­
zik eléggé odaadó érdeklődéssel és nem lép fel 
a legnagyobb erélylvel e socialis kérdéssel 
szemben. És ez a súlyos vád főként nekünk : 
magyaroknak szól. A külföld legtöbb államában 
ma már odaadó érdek'ödéssel kisérik e fontos 
kérdést és a leghumánusabb szempontból iog- 
lalkoznak vele.

Eléggé sajnálatos tény az, melyet itt szo­

morúan és szégyenletesen kell jeleznünk, hogy 
nálunk éppen maga az állam az, amely legfőbb 
protektora és terjesztője az alkoholismusnak. 
Hiszen egyik legnagyobb jövedelme éppen az 
alkohol fogyasztásából jön be ; amit — egészen 
akaratlanul — legtöbbször a vallás-erkölcsi élet 
rovására propagál és terjeszt. Ha egyéb nem, a 
vasárnapi munkaszünetröl szóló törvény igazolja 
állításunk valódiságát. Az élelmiszereket elárusító 
helyiségeket bezáratja ; de az italmérö lebujokat 
nyitva tartja ; amelyekben, míg mi Isten házá­
ban terjesztjük a valláserkölcsiséget, a nép egy 
része duhajkodik és szidja Istenét !

Nem igy van-e ez ?!
Nem csoda tehát, ha e lapok hasábjain 

újólag foglalkozunk e fontos socialis kérdéssel.
Éppen előttünk fekszik a Brémában tartott 

IX. nemzetközi alkoholellenes kongresszusnak 
jelentése; még pedig magyar nyelven, a kul­
tuszminisztérium érdemes tanácsosának dr. Szabó 
Sándornak tollából. Ez a munka valóban igényt 
tarthat arra, hogy minél szélesebb körben meg­
ismerjék.

Különösen két irányadó vonás emelkedik 
ki e munkából előttünk.

Egyrészről megdöbbentő adatokat tár fel 
arra nézve, hogy fizikailag, mint erkölcsileg 
minő romboló hatással van az alkoholizmus az 
egyénre, családra és társadalomra. Másrészről 
jelzi a módozatokat is, hogy milyen utakon s 
minő eszközökkel kell nekünk e veszélyes elem 
ellen küzdenünk.

Ha átlapozzuk e szomorúan érdekes mun­
kát, lehetetlen a legnagyobb elismeréssel nem 
adóznunk ama melegszívű nők és férfiak iránt, 
a kik, semminemű fáradságot és áldozatot nem 
kiméivé, valósággal irlóháborút indítottak az 
emberi gyarló szenvedélyek eme legveszedelme­
sebb neme ellen. A humánus társadalom majd­
nem minden rétege képviselve van e hadsereg-



egyházra nézve. így catholizalt — hogy közel fekvő 
példákra hivatkozzunk — Baranyi Miklós septemvir 
második és harmadik felesége, Sándor Zsuzsánna 
meg Jászay Borbála, — azután Bogáthy Pálné 
Diószegi Zsuzsánna, unokája Diószegi Sámuel fő­
bírónak és dédunokája másik hires főbírónknak 
Balyk Andrásnak. Mert a katholikus világi urak, a 
papsággal versenyezve buzgólkodtak a térítésben. 
Imé Külgyesy Ferenc, kath. vallása debreceni se 
nator 1781-ben kelt pótvégrendeletében, unokaöcsé­
nek, ivölgyesy Lászlónak, akiről 1773-iki végren­
deletében teljesen megfeledkezett, azért hágy 200 
rh. Irtot, mert ez raz ő és felesége munkálkodása és 
közbenjárása után az igaz r. kath. hitre tért."

Más szív és lélek beszél felénk az Ondrejko 
viesné 1789-ben tett fő- és pót végrendeletéből. „Ja­
vacskáit hogy kardalészára ne prédáltassanak, ér­
demes helyre kívánta hagyatni. Egy két attyafiának 
és kornyadozó állapotában gondját viselő jóisme- 
rősének is hagyományozott, — a kik úgy látszik 
többnyire kathoiikusok voltak; — de vagyonának 
zömét mégis jámbor közcélokra rendelte. Ugyanis 
a ref. kollégiumnak 200, a ref szent ekklésiának 
100, a kistemplom építésére 200, a Kollégiumban 
tanuló árvagyermekek ruházatjára 100, a ref. ispo­
tály szegényeinek 100, a „pápista ispitálynak“ 50, 
az alumnus deák ifjaknak 100 rh. irtokat, a tiszt, 
prédikátor és tiszt, professor uraiméknak 4—4, össze­
sen 32 aranyat. A mi pedig temetési költsége után

ben; még pedig igen-igen nagy számmal van 
képviselve a protestáns lelkészi kar is. Es ha 
közelebbről megtekintjük külföldi lelkésztarsaink 
eme számarányát, lehetetlen, hogy némi szem­
rehányást ne tegyünk magunknak, akik még 
nagyon távol állunk attól, hogy hivatásunkhoz 
képest, nagyobb küzdelmet lejtsünk ki e socialis 
kérdés érdekében.

Álmélkodással csodáljuk különösen az em­
beri nem gyöngébb felét : a nőket, a kik a leg­
több országban abstinens nőügyieteket szervez­
tek az alkoholismus ellen s nem is lehet még 
csak elképzelni sem, hogy minő fontos szerepet 
töltenek be e derék nők e fontos socialis kér­
dés körében.

Íme, egy nő Miss Mary Hant volt az, a 
ki a kötelező tudományos mértékletességi okta­
tás behozatalát Észak-Amerika összes iskoláiba 
bevitte. Ott volt e tiszteletreméltó nő a brémai 
kongresszuson is ; de képviselve voltak ott : a 
belga, angol, német, finn és francia nöegvletek 
képviselői is.

A kongresszust maga az államminiszter Gróf 
1‘ozadoivszky szép beszéddel nyitotta meg, a 
melyben rámutatott az alkoholismus ezerféle 
káros hatására: kiemelvén, hogy az ideg, elme­
bajos és tüdőbetegségek nagy részének, vala­
mint a bűncselekményeknek szülöoka rendsze­
rint az alkoholismus. A mai satnya emberi gene- 
ratio is ennek átkos hatását sínyli meg.

De nemcsak a testi szervezőire gyakorolni 
szokott romboló hatását emelték ki a kongresz- 
szus tagjai az alkoholismusnak, hanem fejteget­
ték azt is, hogy minő szomorú hatása van en­
nek az ember szellemi munkaképessége és er­
kölcsi életére is. A bűnügyi statisztika megdöb­
bentő számadatokkal igazolja azt, hogy az em­
beri vétkeknek legnagyobb hányada a részegség 
fertőjében fogamzik meg. Nem hiába nevezte el 
egyik kongresszusi tag az alkoholismust az em­
beriség legnagyobb ostorának.

Terjedelmes közleményt kellene közzéten- 
nünk, ha a gyűlés lefolyását, csak főbb voná­
sokban is, feltüntetni akarnék. E rövid cikkben 
csakis utalni akartunk ama positiv, áldásos ered­
ményekre, amelyeket különböző államokban ez 
abstinens egyletek felmutatnak.

Sajnos, hogy mi még itt is csak a kezdet­
kezdeténél vagyunk ügy látszik, hogy nálunk 
még nincs elég érzék e fontos socialis kérdés 
iránt. Pedig ugyancsak fenyeget a veszedelem 
minket is. Fenyegeti első sorban magát az álla­
mot, melynél az üzleti érdek viszi e fontos so­
cialis kérdésnél is a főszerepet. Jó lenne pedig 
megszivelni nekünk is ama nyilatkozatot, amit 
a brémai kongresszuson éppen egy amerikai 
nö mondott : „Olyan ipar“ — úgymond — 
„melynek termékei a nép szellemi, erkölcsi és 
lizikai képességére ártalmasok, a nemzetre nézve 
csakis veszteség forrása lehet, A jövő előnyei
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A régi debreceni polgárság áldozatkészsége.
Rövid áttekintés a debreceniek végrendeletben jótévó ado­

mányai felett lötiU—17!»).*
(Folytatás.)

Végezetül egy különösen erős hitű református 
asszony nevét hadd idézzem fel hálás emlékezettel, 
lelkesítő például azoknak a református nőknek, 
akik ma vegyes házasságban élnek. Antoni Borbálának 
hívták. A férje Ondrejkovies Adám, elébb kir. har- 
mincados tiszt, majd 1755-től fogva Fáy János 
postamesterrel együtt kinevezés által első r. kath. 
vallása senátor Debrecenben. Mindketten azért kap­
ták meg a senátori tisztséget, mert kathoiikusok 
voltak. Antoni Borbála mindazonáltal mindvégig 
tántoríthatatlanul hű leánya maradt egyházának. 
Már pedig Mária Therézia uralkodása idejében a 
vegyes házasság, főként, ha a nő volt protestáns, 
általában biztos veszteséget jelentett a protestáns

* ,\lult heti közlésünk második hasábjának 7—10 sora hi­
básan jelenvén meg, azt most helyreigazítjuk. E sorok igy olva- 
sandók: „Ezek között voltak a mai egyháztéri 5. és a piacutcai 
37. sz. házak az ekklésia javára es a piacutcai 24. sz ház, 
amelyet a kollégium 1735-ben 1000 rh. írton adott el.*
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az önmegtartóztató nemzeteké leendőnek. Amely 
nép pedig a szeszes italok élvezetéhez ragasz­
kodik, okvetlen gonoszszá és elvetemültté lesz!“

Félre azért e fontos socialis bajnál minden 
üzleti szemponttal. Gondolják meg jól az álla­
mok vezérférfiai, hogy minő súlyos felelősség 
fekszik szivükön akkor, midőn csali jövedelmi 
forrásnak tekintve az alkoholismust, feláldozzák 
az anyagi haszonért az erkölcsi szempontot.

Igaz, hogy akkor Németország se vesz be, 
— mint ez a kongresszuson is igazolva lön, — 
az alkohol fogyasztásból évenként 3 milliárdot: 
de az is igaz ám, hogy a tébolydák sem lesz­
nek annyira teltek és a börtönök is elnéptele­
nednek, ha félreteszik az üzleti érdeket.

Jóleső érzéssel jelezzük, hogy a legközelebbi 
kongresszus az 1905. évben hazánk szép fővá­
rosában fog megtartatni. Éppen jó helyen. A 
magyar állam bizonyára több taggal képviselteti 
majd ott magát, ahol tanulhatnak a küldöttek majd 
eleget. Kívánatos dolog volna addig nekünk a nép 
vezetőinek: alelkipásztoroknak és tanítóknak is cso­
portosulni és mielőbb a komoly kezdeményezés te­
rére lépni e fontos socialiskérdés érdekében.

Nem is humánus ember az, aki a társada­
lom eme veszedelmes és gyilkos kórjával szem­
ben közömbösen viselkedik. Hadd látná a kül­
föld is, hogy bennünk is van elég érzék e soci­
alis kérdéssel szemben, s van erős akarat is 
harcolni az alkoholisniUS ellen. Ur. Márk Ferencs.

Az egységes liturgiáról.
Irta s a bárándi lelkészi-kör 1901. Febr. 29-én Nagy rabén tartott 

értekezletén felolvasta : F. Varga Lajos.

(Folytatás.)
A házassági esküvés 3-szori kihirdetés után, 

szintén a templomban s közönséges istenitisztelet 
alkalmával történik. A Kálvin agendája igen egy­
szerű. Rövid felfohászkodás után, rövid oktatás a 
házasság mivolta felől, majd kikérdezés erre igen 
válasz ; aztán ünnepélyesen felszólítja az egész 
gyülekezetei, hogy nem tud-e valami akadályt"? Ha 
akadályt senki nem jelent, külön-külön felszólítja a 
jegyeseket, hogy liivek lesznek-é egymáshoz stb. 
amire azok egyszerű igennel felelnek; tehát az 
esküt nem oly módon mondják el, mint nálunk. 
Az ünnepélyes hűség-fogadás után inti a lelkész a 
jegyeseket, hogy egymás iránt mindvégig hívek le­
gyenek és szentül éljenek ; ezután az egész gyüle­
kezettel együtt imádkozik érettek s végre meg­
áldja őket.

Kálvin szerint az ünnepélyes konfirmatio — 
non sens. A skótok mai napig elvetik. Rajtok kivid 
azonban minden más reformált egyház s éppen 
maga Genf is bevette és fenntartja ezen szertartást.

Az énekre nézve szükséges, hogy annak szö­
vege és tartalma a szent Írásból vétessék. Kálvin 
még a Marót és Béza francia versei alá is oda nyo­
matta a szcnt-irás eredeti tartalmát, hogy az éne 
kelő láthassa azt, mi az isteni tekintélyű s mi az 
emberi mű.

Az éneklésre nézve elv az, hogy a közönséges 
istenitiszteleten egyetlenegy oly ének se zendüljön 
föl, melyben a gyülekezet tényező részt ne vehes­
sen. Tehát nem állhat meg sem az egyesek sem az 
énekli) karok közönséges éneklése.

ingóságai árából megmarad, azt a tanács fordítsa 
az ügyefogyott árvák és házi szegények javára.

Ilyen volt a halál közeledésére készen állók 
jótévő hitbuzgósága. De bátran elmondhatjuk, hogy 
a debreceniek áldozatkészsége nem kisebb addig 
sem, inig e „siralom völgyében“ jártak, inig a felet­
tük elfutó éveket számlálgathatták. Á szeret-ado- 
mányokban kifogyhatatlanok valónak és gyönyörű­
ségüket találták a jócselekedetekben, hogy azokkal 
felövezzék és felékesítsék magokat. Mennyi magyar 
könyv jelent meg tudománykedvelő debreceni polgá­
rok pártfogásával ! Hány ezer szegény ifjút táplált 
a debreceni nép önként adott kenyere i Mennyi ér­
téket képviselt az a közmunka erő, amelyet iskola 
és templom építésekor ingyenes igával, kézi erővel 
teljesített a régiek vallásos buzgósága! Az ős­
régi őszi segélygyüjtés a deákság javára a kollé­
gium, — és a templomi perselygyüjtés az ekklésia jö­
vedelmeinek igen jelentékeny részét alkotta.

Lehetetlen szórványos esetnek tartanunk pél­
dául azokat az önkéntes ajánlásokat, amelyek 1742- 
ben a kollégium természettan! gyűjteménye gyarapí­
tására, 1743-ban pedig az ispotálybeli szegények 
élelmezésére nehány tanácsbeli polgárról feljegyez­
tettek. A phisicához kivántató instrumentumoknak 
megszerzésére N. Szőke János uram otteralt Isten 
dicsőségéhez való buzgóságából száz tallért, úgy­
hogy 150 rh. frt. Capitálisnak megmaradjon. Ugyanazon 
végre Kis Gáspár 100, Domokos Márton 100, Ho-

dossv János is 100 htot konferáltak* Az ispotály­
nak élelmi szereket ajánlottak : Szeremley Sámuel 
esztendőnként 1 véka lenesét, annyi borsót ; — 
Csatári István esztendőnként, háromszor főzet; 
Szilágyi Mihály esztendőnként egy köböl búzát és 
fél szalonnát, Baranyi Sámuel is esztendőnként 
annyit ád.*

A régi számadások is a pénzbeli önkéntes 
adományoknak számos esetét hagyták emlékezetben. 
Sokan közvetlenül kedves prédikátoraik utján jut­
tatták el az Ur oltárára szánt ajándékaikat. Fel va­
gyon jegyezve, hogy 1742-ben (a szeretet adomá­
nyoknak ebben a termékeny esztendejében) tiszte- 
letes Veesei János ur által egy valaki 275 m. frtot 
adományozott az ekklésia szükségére. Amint forró 
István kurátor uram kivehette, a már említett nem- 
zetes Szőke János uram volt ez a névtelen jószivü 
adakozó is. Ugyanezen esztendőben, amikor elnyo­
mott szegény hitsorsosaink legtekintélyesebb világi 
urai a vallás dolgában audentiára készültek a ki­
rálynőhöz, — ezek úti költségeire az ország más 
részeiben levő gyülekezetek üldöztetését kevésbé 
érező debreceniek jókora summa pénzt gyűjtenek 
magok között. A tanács és a választott hites kö­
zönségbeli jó uraimék 157 frt. 36 dénárt, a többi

* 1742. Aug. 6. tanácsülésben. (Protoc. relationum
1742-1755 43. 1.) . ...................... ..

** 1743. Máj. senatus és vál. hites közönség gyűlésében,
(U. o. 97. 1.)
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Az evangélikusok úgy segítenek bajon, hogy 
a kar által előadandó énekek szövegét kiosztják, 
hogy a gyülekezet tagjai annyit legalább tudjanak,
hogy mit énekel a kar. , ,

‘ A halottak- temetésénél egyházi szertartás to00 
helven nincs. Á hol egyházi szertartás van, ott az 
a legegyszerűbb s a napszámos koporsója lelett 
olyan, mint az ország első tisztviselőjének rava­
tala felett. , , „ I ,, )n

Lehet egyházi szertartás, de ez megfelelő le­
gyen. Fő sulv az ige hirdetésére fektetendő itt is. 
Eletirat, halottak dicsérése stb. eféle mellőzendő. 
Harangozásnak csak akkor van helye, mikor a gyü­
lekezet gyász istenitiszteletre hivatik.

Ünnepeket az egyetlen vasárnapon kívül Kálvin 
nem ismer. Á skótok mai napig sem tartanak; de 
a vasárnapot aztán megtartják. A többi reformált 
egyházak azonban csakugyan ülnek mar ünnepeket 
s körülbelől azokat, amelyeket mi.

Lelkészt forma ruhát a kálvinismus nem isméi. 
A palást nem kötelező, de nem is ellenkező

íme a kálvini reformatio hatása alatt keletke­
zett istenitisztelet és egyház szertartás rendje.

Most már be kellene számolnom magyar re­
formátus egyházunk istenitisztelete és egyházi szét­
tartása ez időszerinti rendjével. De az eltérések nagy 
számára, a különböző egyházvidékek szerinti különb­
ségekre gondolva, azt meg sem kísérlem.

A mennyire ösmerem e tekintetben a helyzetet, 
azt eayátalán nem mondom, hogy az egymástól el­
térő egyház szertartási gyakorlatok meghonosítói es 
fenntartói letértek az ős evangyéliomi keresztyénseg 
talajáról. Liturgiái visszaélésekről, oly értelemben, 
amint azt a pápás egyházban láthatni, valóban nem 
szólhatunk. Hiszen mindmáig azt vetik szemünkie 
ellenlábasaink, amit — Révész Imre szerint — Main­

burg jezsuita hiresztelt volt felőlünk, hogy . „A 
kálvinismus a vallásnak csak csontváza, minden 
nedv, kenet és ékesség nélkül; nincs benne semmi, 
mi tiszteletet gerjesztene s az érzékek által a lélek 
mélyére hatva, a kedélyt magához vonna s a látha­
tókról a láthatatlan Istenhez emelne. Csak hadd 
vetegessék. Hiszen evangyéliomi kálvimsmusunk 
mindenha dicsérendő ereje abban is megmutatja a 
maga eredeti sajátosságát, hogy az istenitisztelet es 
egyház szertartási gyakorlatok eltérésében nem té­
vedt szélsőségekbe; az itt-ott tapasztalható külön- 
féleségekben is az őskeresztyének puritán tradíciói­
nak követője maradt.

De ha azt állítjuk is, hogy nem a leleknelkuli 
külsőségek utáni kapkodás vágya teremtette meg az 
e téren tapasztalható eltéréseket, viszont be kell is­
mernünk, hogy az egyéni elhatározás helylyel-helylyel 
több szabadságot engedett meg magának, mint a 
mennyi a közegység megóvása szempontjából és ér­
dekéből kívánatos lett volna. ...

Am, ha szemrehányást merünk kockáztatni 
éppen úgy, sőt talán inkább kell azt tennünk magá­
val közegyházunkkal, mint egyes liturgusokkal szem­
ben. Mert egyetemes egyházunk — tudtommal leg­
alább — azóta, miólta „a boldog emlékű id. Rákóczy 
György fejedelem"1 által összehívott,, Szatmárnémeti­
ben tartott nemzeti zsinaton hozott kánonokkal sza­
bályozta volt az istenitiszteletek s egyházszertartások 
rendjét, azólta mondom azt a mezőt úgyszólván tel­
jesen elhanyagolta, s noha ugyanazon zsinat XVIII. 
sz. végzésével akármi tekintetben „újítókat súlyos 
Ítélettel büntetendőknek dekretálta, hova tovább 
mindinkább elnézte az egyesek által önként beho­
zott és föntartott gyakorlatokat.

Mentségül hozható fel különben egyetemes 
egyházunk mellett is az, hogy a kívülről jövő lei-

polgárok pedig 488 Irt. 76 dénárt adakoztak e
szent célra.* ,

Széleskörben indult meg a közadakozás női­
ben is, amikor a kistemplom fedelének megújítása "■ 
a nagytemplom javítása és tiszteletes tudós Szilágyi 
Sámuel superintendens ur parochiájának újonnan 
való építése (ma Nagy András kántor lakik benne 
a presbyterium háza udvarán) igen erősen igénybe 
vettek az ekklésia tehetségét. Különösen a céhek 
jártak elől az adakozásban.

Az ilyen kegyes ajánlások nemzedékről nem­
zedékre szálló jámbor szokásból eredtek. A régi 
debreceni egyház-szervezet a szent végekre való 
adóztatás kényszerét, a kötelező egyházi adózás in­
tézményét sokáig nem ismerte. Addig, mi" a város 
közpénztára teljesítette az ekklésia körül felmerült 
kiadásokat, bizonyos, hogy külön egyházi adóra 
nem is volt szükség. Egészen megváltozott a hely­
zet az 1752. évi hires királyi intimatum következ­
tében. E válságos években nem csak a papok, kán­
torok, praeeeptorok fizetése, s az egyház használatú­
ban levő épületek fenntartása szakadt egészen a 
gyülekezet vállaira, - hanem kezdetben a főiskolai 
tanárok saláriumát is az ekklesia pénztáról kehett 
fizetni. A jövedelmek szaporítása végett már 1753-

* 1742. évi kuratori számadás, az egvh. levéltárban. Az 
okmányok között feltalálhatok az utcánként adakozók névsora 
is. Az adakozást Domokos Márton főbíró nyitotta meg 3 kör­
möd aranynyal.

ban temetéshez való szőnyegeket csináltatott a 
consistorium, s ezeket némi dij mellett engedte át 
a gyászbaborult feleknek. 17o4- ben először__alkal- 
mazzák a papbért. De csak az 1754. és 1755. évi 
egyházi számadásokban van nyoma annak, hogy 
beszedték azt. Az első esztendőben 1864, a máso­
dikban 214'} frt. volt ebből a bevétel. Tagadhatatlan, 
hogy a papbér még ama templomos nemzedék előtt 
is népszerűtlen újítás volt, ugyannyira, hogy a tisz­
teletes consistorium a város és ekklesia külön vá­
lasztása után főként a hívek önkéntes áldozatkész­
ségére támaszkodhatott. Továbbra is ez maradt tehát 
az egyház jövedelmeinek, ha nem is legbiztosabb 
és nem is legegyenletesebben csörgedező, de legjob­
ban megszokott természetes forrása. Még a kamat 
bevételeket, „az interesbeli jövedelmeket,"* valamint 
az 1754-től fogva szereplő bolt béreket is önkéntes 
hagyományok és adományok által gyűlt tőkékből 
szedte az egyház. És intézményei fenntartásának 
nem ez a módja felelt-é meg igazán az apostoli 
korszak szellemének és hagyományainak ? Nem ez 
a mód illett-é leginkább a keresztyének gyüleke­
zetéhez ? . . .

(Vége következik.)

Zoltai Lajos.
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ketlen támadások elleni szakadatlan védekezés kény- 
szerűsége, az enemíí bel ügyektől elvonta figyelmét, 
sőt többször teljesen megzsibbasztotta, lekötötte az 
állandó éberségre nélkülözhetetlen erejét.

Denique liturgiánk körzetében az eltérések, a 
kiilönféleségek lábrakaptak, megszaporodtak. Pedig 
ha a Qelfiji Katona-féle kánonok oly könnyedén nem 
preteriáltatnak, ma nem kellene arról gondolkoznunk, 
hogyan teremtsük meg az egységes liturgiát ? Ne­
vezett kánonok meghozói az időkhöz és viszonyok­
hoz képest bölcs körültekintéssel oly szabatossággal 
írták körűi és tették kötelezővé az istenitisztelet, 
egyházszertartás és ezekkel kapcsolatos dolgok rend­
jét, hogy — leszámítva a történelmi fejlődés kívá­
nalmai szerint leszámítandókat — az maiglan is 
zsinórmértékűi szolgálhat az egységes liturgiánk lé­
tesítésére hivatottaknak.*

Ugyannyira, hogy én át meg átolvasva a 
Geleji Katona-féle XLVI—LXXVII-ig terjedő s ide­
vonatkozó kánonokat, akkor midőn mindjárt javas­
latot fogok tenni arra nézve : miképpen óhajtanám 
megállapítani egységes liturgiánk rendjét, az azok­
ban foglalt rendelkezések és pedig mondhatom üdvös 
rendelkezések hatása alól nem bírom magamat ki­
vonni. Nem pedig azért, mert erős a meggyőződésem, 
hogy azon rendelkezések — a mai változott viszo­
nyokhoz alkalmazott egynémelyikének a föl újítása 
és életbeléptetése, még a mai vallástalan irányban 
haladó korra is megteendi a hatását s elevenítőleg 
fog érvényesülni sok tekintetben lecsonkázott s kellő 
vérforgás hiányában senyvedő istenitiszteleti s más 
egyéb egyházszertertási ténykedésünkre.

Az a kérdés merül itt már föl: hol kezdjük, 
hol végezzük, mit öleljünk fel liturgiánk egységesí­
tését óhajtván keresztülvinni ?

Én azt hiszem, legcélszerűbb azt a sorrendet 
követni s azt a keretet kitölteni próbálni, amely sor­
rendet hétköznapi, vasárnapi, ünnepi istenitiszteleteink 
állítanak elénk s azt a keretet amelyet ugyanezek 
átölelhetnek. Azután pedig a sákramentumok, con- 
firmáeió, házasok hirdetése, esketése, és végül a ha­
lottal nk temetése körüli végzendők mikéntjére kell
tekintettel lennünk. . ...

Ebhen a sorrendben terjesztendem elő mindjárt 
következő javaslatomat. Előbb azonban még meg 
jegyzem, hogy javaslatom pontozataiban nemcsak a 
lelkész, mint szoros értelemben vett liturgus, hanem 
— a mennyiben részes a gyülekezet — ennek a 
ténykedését is jelzendem, a kitöltendő keret teljessége
kedvéért. . ...... , .

Javaslatom pontjai tehát nn itt következnek •
Mondassák ki közkötelezően,
1. hétköznapi istenitiszteleteinket illetőleg, hogy 

a hol lelkész és templom van, hétköznapi közisteni- 
tisztelet naponként kétszer tartandó; reggel < >-
órakor, délután 2—4 órakor, a hol lelkész nincs, 
csak előkönyörgő tanító, ott naponként csak egyszer, 
reggel 7—8 órakor.

Lefolyása a következő legyen : bemenőre egy 
vers ének azután felálló, azután főenek legalább két 
vers. Fölmenvén a lelkész a szószékbe, a kővetkező 
előfohász után : „A mi segedelmünk jöjjön az 
Úrtól a ki teremtett és megtart mindeneket. 
Ámen,“ e szavakat mondja: „olvasni fogjuk kér.

* Lásd: Egyházi kánonok stb. s függelékül a Szatmárné­
metiben 1646. évben tartott nemzeti zsinat végzéséi. Magva 
nyelvre fordította Kiss Áron.

testvéreim azokat a szent igéket, a melyek. Írva ta­
láltatnak . . . leülve hallgatják a hívek." Es akkor 
felolvassa a lelkész a megjelölt szentirásbeli részt, 
már akár az ó-, akár az ujtestamentumból válasz­
totta azt; de hogy rendszer legyen kívánatos, hogy 
ne össze vissza, hanem valamelyik szentiró müve 
kontintualiter olvastassák. A rész felolvasása után 
szóljon igy: „És most jérték, boruljunk az L'r elébe 
alázatos könyörgésünkkel, imádkozván óképpen.
S imádkozván a közkézen forgó imaköny vekből vagy 
önkészítette imát, de lehetőleg mindig alkalmit. 
Imádság után „Mi Atyánk“ mondandó, ezután pe­
dig rövid utó ima. Ha hirdetni való van, ezt az 
utó ima után megteszi. Lejővén lelkész a szószék­
ből, a gyülekezet 1 vagy két vers éneklése után az 
istenitisztelet véget ér. Lelkész az istenitiszteietet 
hétköznap is palástosan végzi s legutolsónak hagyja 
el a templomot:

a) bűnbánó heteken, a bűnbánati hetnek meg­
felelő szentirati részek olvasandók, és szintén ilyen 
imádságok olvasandók ; . .. , .

h) a bűnbánati heteken olvasott bibliai reszek 
nehány tömör szóból álló magyarázattal kisérendők; 
igy különösen az ünnepek bűnbánó hetében.

2. vasárnapi istenitiszteletek reggel 9 10, —
délután 2—3 órakor tartandók az évszakok napjai­
hoz képpest. Lefolyása legyen ez:

Bemenőre éneklendő a kántor vezetese mellett 
1—2 vers; azután fennálló-ének ; azután 3 vers 
legalább főénekül. Lelkész szószékre lépvén csöndes 
fohász után igy szól : ..Jertck atyámfiái, boruljunk 
az Ur elé s öntsük ki szivünket, lelkünket imád­
kozván Ő felségéhez eképpen." Erre megkezdődik a 
gyülekezeti közima. Ennek végeztével a gyülekezet 
gery verset énekel. Annakutánna felolvassa lelkész 
prédikálnának alapigéit, de mindig eme bevezető 
szavakkal : „Azok a szent igék, melyeknek alapján 
e szent órában elmélkedni kívánok a kér. buck 
előtt, írva találtatnak itt és itt. Ha az alapige ter­
jedelmesebb, mindig hozzá teszi: „Leülve hallgat­
hatják a hívek.“ A hívek leülvén, ismétli a lelkész, 
hoo-y p o. „Pál apostol Korinthus beliekhez írott 
első levele tizedik részének 3 ik versében a követ­
kező szent igék olvashatók." Ha rövid a textus, a 
szentirati hely nem nevezendő meg kétszer hanem 
csak egyszer, azt mondván: . . írva találtatnak
itt és itt eképpen.“ Prédikáció után ismét gyüleke­
zeti közima következik, minden bevezetés nélkül. 
Ezután -Mi Atyánk,“ ezután pedig megaldas. Meg- 
áldás után a hirdetések; de ezeket megelőzőleg 
minden vasárnap, reggeli istcnitisztelet alkalmával 
adakozásra is felhivandók a gyű ekezet tagjai A 
hirdetéseket már természetesen ülve hallgatjuk a 
hívek. Lejővén lelkész a szószékből, a gyülekezet
I_o vers éneklése után az istcnitisztelet végződik-

(Folyt, köv.)

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A sok megpróbáltatáson átment munkás férfiú 
38 évi tanárkodás után 65 éves korában hagyta el 
eddigi tanári lakását (Egyház-tér 12 szd J V.<^1U 
mint nyugalmazott tanár sajat házába (Daiabos u. 
32. sz.) özvegy leányával — ki a látását csaknem
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elvesztőit apát ápolta — és kis unokájával ott élt ; 
12 évi elvonultság után 1900. ápril. 18. este hunyt 
el s a cegléd-uteai temetőben ta ált földi nyugtot. 
Arcképe nem maradt fenn Határtalan egyszerűség, 
szerénység, kötelességének rogyásig hű és lelkiisme­
retes teljesítése, igazságos ítélet, higgadt józanság a 
viták között is, — valónak lelki ékei. Mint zajtalanul 
folyó patak a menetelében levő növényzetet, úgy 
táplálta az ő nagy tudományának tiszta vize a ta­
nítványokat, a százakra menő immár lelkészszé és 
tanárrá vált tanítványai kegyelettel és hálával ápol­
ják emlékét. Tanítványai „Menyhárt János alapít­
vány" címen adakozásaikból lelkiemléket állítottak 
neki /alaptőke 1903-bn 1310 korona) az ó- és újszö­
vetségi tudományok köréből tűzendő pályaművek 
jutalmazására. (Egyházker. jkönyv 1892 : 196. sz.)

24. Török József orvos tudor, tud. akadémia 
tagja. 46 évig tanár; királyi tanácsos. Született 
Alsó-Váradon (Bars m.) 1813. okt. 13. lelkészt csa­
ládból. Tanult Selmecen, Debrecenben (1828-tól), 
Pesten (1836-tól), a hol orvosi oklevelet nyert, kül­
földi útja után gyakorló orvos ; a vegytan és termé­
szettan tanára a „Cseh- Szombati tanszéken“ (1848 tói 
1894-ig), főiskolai orvos is. A tantervek, néha kény- 
szerített változtatásai miatt két főtantárgya helyett 
különböző időkben tanítania kellett természetrajzot, 
élettant, törvényszéki orvostant, közegészségtant.

Számos értekezésein kivid legnagyobb becsű 
önálló műve „A két magyar haza első rangú gyógy­
vizei és fürdő intézetei * Pest, 1848.

Meghalt élete Sl-ik évében 1894. műre. 14. 
tanári lakásán (Hatvan-u. 3.) s a cegléd-utcai sirkért­
ben a családi sírboltban nyugosznak hamvai. (Lásd 
életét Debr. Prot. Lap 1894: 11. szám.)

A főiskolai kórház története.

Az első rendes és állandó főiskolai orvosnak, a 
ki egyszersmind rendes tanár, életpályájával kapcso­
latban derítendő ki a diákok kórházának eredete 
és fejlesztése, mert épen Dr. Török tanár korában 
lön a nagyobb alkotás megindítása.

A „diákok társúlata" (eoetus scholastikus) külön 
pénztárral bírt, a hagyományok és adományok jöve­
delmeinek egy részét a senior az „élelmezési pénz­
tár" (Cassa victual is ) részére fordította, a deákok 
kosztjára (tápintézet féle) használtatott fel. A pénz­
tárnok a senior volt ; a vagyon 1748-ig a eoetus 
(máskép societas), 1749-től pedig a kollégium vagyo­
nának neveztetik. Ellenőrizték a tanárok.

E diák társúlat Hatvani István tanár kezdemé­
nyére vette fel kiadási rovatába a beteg tanúló tár­
sak gondozását, 1752. szeptemberben 13 frt 51 dénár­
ral megnyitotta a „betegek pénztára“ (cassa infirmo- 
rura) rovatát ; a pénz a betegek gyógyítására lordít- 
tatott ; minden évben folyt a kiadás e célra, p. o. 
1755-ben 18 frt ; 1760-ban 74 frt ; 1770-ben Milesz 
József senior alatt a pénztár 261 frttal rendelkezett. 
1774-ben 224 frt 41 dénárral. A következő évben a 
Kollegium a maga számadásában nyitott külön pénz­
tárt. De a eoetus 1789-ig, a mikor a betegek pénz­
tálában 202 frt 21 kr volt, szinte vezette a maga 
kiadását; azután beleolvadt a Kollegium vagyonába, 
a eoetus is megszűnvén. (Lásd „Liber Scholae“ 
című bekötött jkönyvet a Kollégium levéltárában, 
mely könyv a kétféle Cassa pénz és vagyon tárá­
nak jegyzéke 1724—1788-ig)

A régibb időkben a beteg tanúlók segélyt ki­
vált 1752-től fogva a Coetustól kértek és kaptak ; 
gyógyításukért pedig a városi sebészekhez fordúltak, 
vagy orvos jellegű tanáraikhoz. Például szolgáljon 
az 1764-ik évi nagy tűzvész, melynek oltásában 23 
tanuló kapott sérülést, 3 belebetegedett s maga Dr. 
Hatvani István tanár vette fel a sérüléseket s adott 
jelentést azokról.

A tanárkar — melynek kiváló tágja orvos Dr. 
Hatvani éppen az egészségügy őre vala, — 1775-ben 
tette az első lépést kórházi alap létesítésére, elren­
delvén a „beteg tanulók" részére eddig gyűlt kisebb 
összegek egyesítését s külön pénztárban kezelését, 
85 rh. frttal indult meg (Relatio de fundationibus 
Collegii 1784. 21. 1.) Ez első tőke 1792-ig változat­
lanul egy állapotbun maradt, csak a kamat és ap­
róbb bevétel használtatott fel. Ez évben szűnt meg 
a senior pénztárnoki tiszte és jött be a külön pénz­
tárnoki hivatal; egyúttal az egyházkerület kezébe 
ment át a főiskola igazgatása. Azonnal kezdetét 
vette a beteg tanulók pénztára javítása. Tudniillik 
Sárvári Pál seniorságában 1792-ben a pünköst ün­
nepi templomi hirdetésekből (publicatio) az itthonn 
maradt (remanens) diákok javára gyűlt pénzből az 
egyenlőleg fel nem osztható maradék a „cassa in- 
firinorum“-ba tétetni rendeltetett Ekkor orvos tudor 
Milesz József, mint igazgató tanár intézkedett a 
pénztárról. Továbbá a temetésre ki rendelt, de el 
nem ment diákok büntetés pénze is oda folyasztatott. 
Tehát két ily jövedelmi forrás találtatott. A bevétel 
1793-ban 55 frtot, a kiadás pedig 84 frtot tett; p. o. 
Szántai István sebésznek 11 frt. 18 kr. a többi 
gyógyszerekre és temetésre. Első eset, hogy Dr. 
Milesz József a beteg tanulók ingyen gyógykezelé­
séért, némi jutalmazásául az egyházkerülettől segélyt 
kért, kapott is, de nem állandóan, 60 frtot (1793. 
Jan. ! 9.)

Uj forrás lön 1795-ben a kunyhók kiadási árából 
minden írtból meghatározott taxa, mely 1800-ban 1 
frtot tett. (A kunyhók a Kollégium 2-ik udvarán 
külön diák szobák, melyek bérbe adattak nekiek ; 
1750-ben javításon mentek át, latin nevök volt: 
casae vei tuguriolae) A tőke 1800-ban még csak 
697 frt. volt.

A nagyobb jövedelmi forrás nyoma 1804-ben 
található, a mikor a halotti, vagy temetési pénzből 
a senior egyik félévről 152 frt. ; a másikról 159 
frtot adott be a pénztárba Ez az összeg a temeté­
sek száma szerint változott, p. o. az 1806-ik évben 
a két senior (féléves volt e hivatal akkor) összesen 
442 frtot adhatott be. Ez a jövedelem később cl­
vonatott.

Sürgőssé tette a pénztár növesztését egy uj 
fontos újítás ; nevezetesen a kerület 1807-ben külön 
kórházi helyiséget rendelt állítani a Kollegium 2-ik 
udvarán, a Kocsis András-féle házat, mely 1771-ben 
került bírói ítélet folytán a Kollégium birtokába, 
nem tudván az örökösök a házra vett kölcsönt fi­
zetni. A ház 400 frt. értéket képviselt, javítása 200 
írtba került s mint bérház használtatott ez ideig.

A kórházban betegek számára volt 2 szoba; 
gyakran való javításáról az üveges, lakatos, aszta­
los stb. számlák tanúskodnak. Legbővebb javítás 
1832-ben volt, uj zsindely tető és deszka padlózat; 
a gondviselőnek két szobája volt az utcai részen. A 
szobák belül-fütők valának.

Ez a helyiség maradt a diákok kórházs 1883-ig,
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iikkor még állott, de oly rozzant állapotban, hogy 
uj helyiségről kellett gondoskodni s lerontását ha­
tározták el.

A betegek főfelügyelője az igazgató tanár volt 
eleitől fogva, ugyszinte később a kórházé is. A köz 
vétlen gondozás pedig a eontraseriba teendője vala. 
A eontraseriba kötelessége volt : a beteg deák mellé 
vigileket (őröket) rendelni a gregarius deákok közül, 
nemcsak a beteggel egy gradusba járók közül ; ő 
látogatta a betegeket, s ha a betegnek módja nem 
volna, annak lehető gyógyításáról gondoskodni; szü­
leit vagy gyámnokát, ha szükség úgy kívánná, a 
beteg állapotáról idejében tudósítani, ha ggógyulá- 
sához reménység nem lehetne, kíméletesen a szülő­
ket értesíteni. Deák halála esetén a tisztességes te­
metésről intézkedni, legelébb az igazgató tanárt 
értesíteni; a test mellé vigileket Aliit, a temetésre 
prédikátort kér fel ; a tanárokat s hatóságokat meg­
hívja ; az elhaltnak életrajzát megírja s prédikátor­
hoz beadja; a prédikátor szolgálatát megköszöni 
személyesen; a doktor és sebészét is; a sebészt 
kifizeti; hirt ad a cantus praesesnek, hogy szép 
harmóniával a háznál és sírnál ének legyen ; a sir 
tábla felírásáról és vivőiről gondoskodik stb. (Lásd 
az utasítást, melyet Ónodi Mihály eontraseriba má­
soltatott le 1807-ben ; tehát régebben is igy volt).

A kórház melletti két szobában egy asztalos 
lakott 1823 ban, a kinek felesége a betegek körül 
szolgálatot tett; a tanárkar dicsérettel emelte ki 
hűséges eljárását s jutalmul, hogy tovább is hű legyen 
100 v. frt. lakbérét felire szállíttatja le, mindaddig, 
a mig hasonló szolgálatot teend. Az ápolónő és ju­
talmazásának első feltalált nyoma ez. Péczeli József 
akkori igazgató tanár szalma zsákokról, takaró pok­
rócokról, lepedőkről intézkedett (Tanári jk. 1823. 
April. 28.)

A nagyobb mérvű gond és újítás 1831-ben 
kezdődött: a kórházban levő betegekről rendes könyv 
vezetése megnyittatott; elébe igtatva az újonnan 
készült szabályzat és rendtartás, nevezetesen 6 
pontú utasítás a kórházi ápolónőnek, és a betegeket 
illető szabályzat, kiadta a tanárkar 1831. febr. 2. 
Ezt a hivatalos könyvet 1889/90-ig vezették. A nagy 
cholera miatt 1831-ben a diákság haza bocsáttatott, 
kivéve 58 at és 18 szegény tanulót, a kiket egyházi 
szolgálat végett marasztaltak benn ; ezekről aztán 
kellő gondoskodás történt s ha valamelyikük meg­
betegednék, a Kollégium udvarán, a kórház mellett 
északra fekvő u. n. Diószegi-féle ház jelöltetett el­
helyezésükre. Ezt a Diószegi-féle házat 1830-ban 
vette meg a Kollégium, tégla épület, köbölt^pincé­
vel ; később az első torna tanár (Örvényt Vilmos) 
lakásául adta át házbér fizetés mellett mivel a sza­
bad tornatér mellette vala. A cholera Julius 24. és 
25-én két nap alatt, két fő utcán 150 embert seprett 
el. csak Szept. 4-én szűnt meg, azon örvendetes 
jelentéssel, hogy egy diák sem esett áldozatául. 
Mivel a cholera miatt sem szorgalom szak nem 
volt, sem vidéki segélygyüjtés (supplicatio), a supp- 
licatio a következő évben tartatott meg, két évről 
— önként és utólag megjelölték az elmaradt évről 
szóló adományokat; — az egyházkerület az 1832-ik 
évi vidéki segély összegét, kivételesen a kórház tő 
kéjének adományozta, ez tett 2081 váltó Irtot. Ál­
landó forrás lett a legatióba menő ifjaknak diák 
éveik szerint hat-hat krajcárral emelkedő adója: e 
forrásból 1833-ban a 3 nagy ünnepen 270 frt. (váltó

pénz) jött be ; sőt e célra rendeltetett az oratoriumi 
persely pénz is, mely 1833-ban fényes eredményű 
volt 62 frt. A tőke 1830-ban 2400 ftt., 1834-ben 
5024 frt (v. p.) 1847-ben pedig 11,407 váltó frt.

A főiskolai kórház is a városi főorvos felügye­
lete alatt állt, utolsó ily minőségű tiszti főorvos 
volt, Zilahi Sámuel, a főiskola e felügyeletért díjjal 
nem járult; hanem a segéd orvos a sebész nyert 
évenkint 30 frt. dijt 1340 óta. Mikor a Kollégium 
iránt különben is melegen érző (két alapítványt is 
tett) Dr. Zilahi agg korára hivatkozással a főiskolai 
kórház felügyeletétől visszavonult, az egyházkerület 
az uj tanárt Dr. Török Józsefet bizta meg (1848. 
117.) sz. e tiszttel, díjtalanul, mint eddig volt. O 12 
évig vitte is e tisztet, akkor folyamodott a kerület­
hez, hogy mivel régebben a főorvos melletti sebész 
(Dusóczki Pál) némi dijt kapott, most ő maga végzi 
ennek tisztét is, mint kezelő orvos. A kerület 
1860-ban (33. sz.) évi 50 frt. tisztelet-dijat rendelt 
neki. Itt veszi kezdetét a főiskolai orvos rendszeres 
díjazása, szerényen, tekintettel arra, hogy lakást is 
élvező rendes tanár.

(Folyt. köv.)
Balogh Ferencs.

TAN ÜGY.
Tanulók tanulmányútja.

Minden kornak meg van a maga divatja min­
denben, és igy a nevelésben is. Mint ilyen divatot 
látom jelentkezni azt a szokást, hogy egyre nagyobb 
mérveket ölt a tanulók szünidei tanulmányútja, he­
lyesebben szólva, vándorlása. Nem rég egyik tekin­
télyes napi lapunk tanügyi rovata is buzdította az 
ifjúságot a tanulmányútra, bár annak kinövéseitől 
is óvja az ifjúságot.

Minden korszakban másra fektetik a súlyt a 
nevelésben. Ma már jóízűen mosolyognak a „modern" 
nevelők a régi jó öregeken, kiknek összes tudománya 
a latinos műveltségben zsugorodott össze. Pedig a 
régi jó öregek józanabb egészségesebb életfilozofiá 
val bírtak annak idején, mint a mai ifjú, ki min­
denhez ért, de semmit sem tud alaposan. Azt is 
hangoztatják napjainkban, hogy a testi és lelki 
erőket harmonikusan kell fejleszteni, ezért az eddig 
elhanyagolt testi nevelés is felkarolandó. Rendez­
nek tehát nagyszabású tornaversenyeket és ki­
rándulásokat, mely utóbbitól nemcsak a testi erők 
gyarapítását, hanem ismeretek szerzését is várják. 
Újabban mind sűrűbben látjuk gymnasiumi értesí­
tőinkben a növendékek tanulmányutjairól való beszá­
molást. Bár nem vagyok tanárember, el tudom kép­
zelni, hogy a jól kiszemelt helyre eszközölt kirán­
dulás sok olyan ismerettel gazdagítja a tanuló 
elméjét, a- melyet könyvből soha meg nem tanult 
volna. Csak helyeselni tudom azt is, hogy (mint 
biztos tudomásom van róla1, némely gymnasium 
fenntartó testületé állandóan vesz fel költségveté­
sébe bizonyos összeget abból a célból, hogy a 
szegényebb sorsú tanulók kirándulási költségeit 
fedezzék. Azt is elhiszem, amit az ilyen tanulmány­
utakról állítanak az illető gymnasiumok igazgatói, 
hogy a kirándulások igen tanuságosak voltak és
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úgy a ráfordított költség, mint a vezető tanárok 
buzgalma bő kárpótlást nyert a tanulók gazdag 
tapasztalatai által.

A tanulmányutak, úgy látszik, az újdonság 
ingerével hatván a tanulókra, nagy mérveket ölte­
nek. Nines is már szükség a tanulmányutak hiva­
talos szervezésére, mert a tanulók alig várják az 
iskolai év végét, hogy nehány an összeállva, nya­
kukba vegyék az országot és két hónapig gyalogol­
janak, sőt annak is voltam szemtanúja, hogy éppen 
nem a legbátorságosabb helyeken is egyedül ván­
dorolt a deák, nem törődvén azzal, hogy baleset 
is érheti.

A gymnasiumi tanárok nem tudják el sem 
képzelni, hogy milyen nagy járvány most az egész 
országban a deákvándorlás. Nem valami nagy 
közlekedési gócponton lakom, s mégis a nagy szün­
időben alig múlik el nap, hogy hozzám egy-két, 
néha három diák is be ne állítana. Igazolja is diák 
mivoltát az intézet igazgatójától lelkiismeretesen 
kiállított bizonyítványával. Ne tessék félreérteni. Jó 
magyar vendégszerető ember vagyok, s azt is szem 
előtt tartom, hogy az anyagi javakban nem igen 
bűvöl ködő szegény diáknak jól esik, ha segítik. 
Szívesen is láttam az utazódiákokat eleinte, különö 
sen visszagondolva azokra a régi jó időkre, amikor 
még mint supplicans magam is bejártam egyes vi­
dékeket. Azóta azonban nagyot • haladt a világ, az 
újabb idők oda érlelték a közvéleményt, hogy a 
suppiieatiót, mint a mely a modern felfogással meg 
nem egyezik, el kellett törölni. Bár megjegyzem, 
hogy még most sem látom egészen indokoltnak, 
hogy miért ellenkezett a supplieatio a modern fel­
fogással, a mikor ha más alakban is, de ehez ha­
sonló segély gyűjtést akárhányszor és akárhol látunk.

Hát a diákvándorláshoz mit szólnak ugyan­
azok, a kik a suppiieatiót, mint magát túlélt intéz­
ményt eltörölték. Vájjon hát ez ki ál lja-e a modern 
felfogással szemben a kritikát. Bizony, őszintén 
megvallom, hogy a kisebb számú kivételt dicsérettel 
említve, a legtöbb diáknál valóságos kóborlássá fa­
jul a világlátás. Mindenki ismeri a diák őszinteséget, 
melynek csak kiesi biztatás kell, hogy önmagát 
leleplezze. Így mondták el az én diákvendégeim is 
őszintén, hogy milyen bámulatos vakmerőséggel 
indulnak neki a világnak. Volt olyan, aki egész 
Erdély beutazására, 5—6 heti útra indult el 3—4 
frt. készpénzzel. A diákok legnagyobb része még 
dicsekvéssel emlegette ezt a nagy vakmerőséget 
Hanem azért az utat mégis pompásan be végezte 
mindenik, leszámítva azt a mellékkörülményt, hogy 
ezen idő alatt szegény papok és tanítók házainál 
élősködtek, kiknek bizonyára nem kis kellemetlen­
séggel járt naponta átlag 1—2 diákot ellátni, a kik 
még hozzá, igen sok esetben oly ágról szakadt, 
szétrongyolt öltözetben jelentek meg, hogy akár­
melyik pap vagy tanító szégyenkezve mutathatta be 
diákjait az esetleg nála megforduló vendégeknek 
vagy látogatóknak, kik furcsa fogalmat szerezhettek 
maguknak a diákokról.

Tény, hogy ha a pap és tanító szívesen 
látja is a diákot, még mindig igen sok helyen 
kénytelen megfordulni, ahol érthetően is tudtára 
adják, hogy a kunyorálás és koldulás nem illik 
ilyen épkézláb emberekhez. Az ilyen „tapasztalatok 
nak" pedig erkölcs építő hatását azt hiszem senki 
sem vitatja, az ilyen élösdiség alapjában támadja

meg a mindenre fogékony ifjú lelkét, s az ilyenek­
ből fejlődnek a könnyelmű és semmi komoly mun­
kához kitartással nem bíró emberek.

Hát a szellemi haszonnal, az úgynevezett 
tapasztalatokkal és az ismeretszerzéssel, hogy va­
gyunk'? Vájjon a hónapokon át tartó vándorlás és 
kóborlásért nyer-e ellenértékűi számba vehető el­
mebeli gyarapodást az ifjú ? A különböző vidékek 
természeti szépségeiben gyönyörködhetnek, ez azon­
ban még csak puszta szellemi gyönyör. A haszon 
ott kezdődnék, hogy megismerhetnék a föld népét, 
annak szokásait, erkölcseit, életmódját, iparát, fog­
lalkozását, szellemi színvonalát, felkeresnék gondo­
san minden legkisebb falunak a nevezetességeit stb.
A gyalogutazó diáknak azonban erre van legkeve­
sebb ideje, mert idejének legnagyobb részétagyalogolás 
emészti fel, s ha beérkezik valamelyik faluba, vagy 
városba, örül, ha kipihenheti az ut fáradalmait, s éh­
ségtől elcsigázott testét felüdítheti. Megnéz úgy 
futtában nehány szembetűnő nevezetességet, hogy 
elmondhassa, hogy ezt is, meg azt is látta, de 
mindez felületes szemlélés, mely a semminél ke­
véssel több. De még arról is van tudomásom, hogy 
egyik-másik gyárat nem is igen szívesen mutatnak 
meg diák embereknek, vagy ha megmutatják is, 
nem kisérik szakszerű magyarázattal, a mi a gyár 
megtekintését teljesen értéktelenné teszi. Nem is 
lehet kívánni sem, hogy bizonyos gyűjtemények 
gondozói, vagy valamely nevezetesség őrzői állan­
dóan rendelkezésére álljanak a különféle időpontok­
ban érkező turistáknak.

Vagyis bátran mondhatjuk, hogy az apróbb 
csoportokban, vagy egyenként vándorló diákok is­
meretszerzése igen szűk korlátok közzé van szorítva. 
De éppen ez a körülmény adja meg az igazi gyü­
mölcsöző tanulmányút kérdésének a megoldási mód­
ját is. Nem ér semmit a jól elő nem készített és 
nem arra alkalmas helyen eszközölt tanulmányút, 
ott kell tanulmányozni, a hol van tanulmányozni 
való és gondoskodni kell olyan vezető egyénekről, 
kik meg is tudják magyarázni azt, a mit a tanuló 
lát, mert a látás még nem biztosítja a tanulmányo­
zást is.

Ezekből érthető, hogy miért állítom én azt, 
hogy csakis a tanári felügyelet alatt tervszerűen 
vezetett és szakszerű magyarázatokkal kísért kirán­
dulások és tanulmányutak bírnak igazi értékkel. A 
minden terv nélkül utazó diák bejár egész vidéke­
ket, hol tulajdonképpen alig van megfigyelni való, 
vagy legalább is nincs olyan, a mi az ő érdeklő­
dési körébe vág. Ellenben a hozzáértő tanár ügyesen 
kiszemelheti a kisebb területen egy csoportban ta­
lálható különféle nevezetességeket és a diákok ta­
nulmányai körébe vágó, megfigyelésre méltó termé­
szeti különlegességeket. A tanár szakszerű magya­
rázataival kisért szemlélet valódi és maradandó 
ismeretszerzésre is fog vezetni.

Arra törekedjenek tehát a gymnasiumok fen- 
tartó testületéi, hogy ilyen tanári felügyelet alatt 
és szakszerű vezetés mellett végezzenek a tanulók 
évenként tanulmányutat. A tehetősebb tanulók bi­
zonyára fedezni fogják maguk a tanulmányútnak 
úgyis csekély költségeit (hiszen nagyfokú kedvez­
ménynyel utaznak), a tehetségesebb szegény fiuknak 
pedig a fentartótestület juttason némi segélyt.

A jelen viszonyok közt is azonban igen jó 
szolgálatot tennének a tanulók erkölcsi érzékének
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megóvása szempontjából a gymnasiumok igazgatói, 
ha gátat vetnének a minden erkölcsi alapot nélkü­
löző kóborlásnak. Csak az olyan tanulót kellene 
igazolványnyal ellátni, akinek anyagi viszonyai le­
hetségessé teszik, hogy nem közkönyörűletből él, s 
az ilyet is utjának helyes irányba való terelésére 
vonatkozó hasznos tanácsokkal kellene ellátni. Az 
sem utolsó dolog, hogy az egyes intézetek igazga­
tóinak féltékenyen kell őrködni a felett, hogy egyes 
növendékeik szégyent ne hozzanak az iskolára, 
mert én és sokan mások ilyen esetekről is tudnak.

Vidéki.

A népiskolai tanterv revíziója.
Azokkal a hírekkel szemben, hogy a revideált 

népiskolai tanterv már a jövő iskolai évben életbe 
lépne, félhivatalosan azt jelentik, hogy bár az orszá­
gos közoktatási tanács állandó bizottsága, másnemű 
nagyobb organikus munkálatai mellett is, teljes igye­
kezetével azon volt, hogy a népiskolai tanterv reví­
zióját egész terjedelmében minél előbb befejezhesse, 
mégis, részint a dolog természetében rejlő, részint az 
állandó bizottságon kivűl eső okoknál fogva, körűl- 
belől csak ez évi júniusig készülhet el az osztott 
hatosztályú népiskolai utasítással. Ámde ezzel föla­
datának csak egyik részét fogja megoldani. Ezeket 
az útasításokat szervesen kell kiegészíteniük az osz­
tatlan népiskolai utasításoknak, a melyeknek gyakor­
lati fontossága amazokénál nem csekélyebb. Sőt a 
revízió teljességéhez hozzátartozik a nem rnagyar 
tannyelvű iskolák számára szolgáló utasítás is, a 
magyar nyelv tanításáról (előmunkálatai már meg­
vannak) és az általános ismétlő népiskolai tanterv­
ről szóló utasítás. Hogy a közoktatási tanács állandó 
bizottsága mindezeket a munkálatokat elkészíthesse, 
szüksége van még az 1904—1905. iskolai évre és igy 
az elemi népiskolai uj tanterv, a hozzátartozó utasí­
tásokkal együtt, csak az 1905—1906. iskolai évben 
lesz életbe léptethető. (Pr. E. I. L.)

KÖZÉLETÜNK.
A szakadárokról.

Irta s 1904. március 27-én Karcagon, a „Kis Tükör Olvasók 
Evan-yéliomi Egyesülete“ által rendezett evangyeliomi telolvaso 

estélyen felovasta-: Stern Herman.
Mélyentisztdt jelenlevők !
E nemes és buzgó egyesület meghívására jöttem 

e városba felolvasást tartani ; valóban érzem sziveim 
ben, hogy nem nagyzási viszketeg, nem szereplesi 
vágy birt arra, hogy én — a szegény igénytelen 
iparos — elfogadtam a meghívást s eljöttem, hogy 
ily szép számú közönség előtt szóljak a fent említett
tárgyról ... , , „

Azért szántam magam ez előttem szokatlan ao 
logra, mert érzem, hogy szólnom kell nekem is az 
egyszerű embernek ma, midőn egyházunknak min­
den hű fiára szüksége van! . . .

Ellenségeink minden oldalról szorongatnak ben­
nünket, s nemcsak lelkipásztorainkra s nagy em e 
reinkre van szüksége a lelkiismereti szabadság egyhá­
zénak, hanem a legígénytelenebb egyénekre is ! ! . • ■ 

Ez a tudat bátorított tehát arra, hogy reszt 
vegyek az általunk annyira szeretett egyház nyi 
sebeinek a kötözgetésében s kiáltsak Jeremiással, a

népét hőn szerető prófétával : „ Kössétek hé balzsam­
mal az ö sebeit, még talán meggyógyul.“ (Jer. 51, 8.)

Többen hallottak már sok szépet és jót a fran­
cia hugonottákról s ezek vezéréről Coligni Gáspárról.
Én is feljegyeztem az ő életéből egy szép és nemes 
mozzanatot abból az időből, mikor az evangyéliom 
híveit gyilkolták, üldözték, éjjeli nyugalmuk sem 
volt biztos Róma orgyilkos bérenceitől. Coligni egy 
éjjel mélyen elaludt s neje, e nemes és istenfélő 
hőshöz méltó hősnő, keservesen sirt, úgyannyira, 
hogy az alvó hős melle nedvessé vált a szeretett 
hitves könyeitől. Erre a férj felébredt és megbot- 
ránkozva kérdezte : „ Miért sírsz életemnek boldog­
sága'?!“ A hős nő röviden válaszolt: „Nemes és 
vitézlő férjem, hogyne sírnék, mikor Krisztus testét
— az anyaszent egyházat — marják és szakgatják, 
s te ily mélyen tudsz aludni'? !“ ... Erre a hű férj 
hirtelenében felkelt fekvő helyéről, kirohant vitézei­
hez s a mint a történelem megörökítette, ekkor nyer­
ték hittestvéreink a legnagyobb győzelmet.

Én sem tudok ám már ma aludni, s fölkérek 
minden igaz református embert, aki magát reformá­
tusnak meri nevezni, ébredjenek!!! Most midőn az 
igaz evangyeliomi magyar vallást, szeretett egyházunkat 
veszély fenyegeti s mint én is mondhatom '• marják 
és szakgatják, ezer darabokra igyekszenek tépni ;
— kihívóan, gőgösen kiabálják : „Befellegzett Kálvin 
fiainak !“ . . .

Legnagyobb ellenségünk a hitközöny ; ennek 
kényelmes párnáján nyugszik hittestvéreink legna­
gyobb része. Legádázabb ellenségünk a vakhit, mely 
teljesen reánk vetemedett és köztünk hinti lelki 
konkolyait legjobban. .

Az úgynevezett „szakadárok“ különféle fajai 
a baptisták, nazarénusok, szombatosok, stb. — az 
egyháztól való elszakadásra csábítják hittestvéreinket.

A tévútra vezetett nép látva a nagy gyüleke­
zetben előfordúló sok bajt, hidegséget, azt véli, hogy 
ott semmiképpen nem idvezűlhet, s lelke üdvössége 
felett való töprengésében találkozik, az apostol mon­
dása szerint olyanokkal, a kik nem mi közülünk 
valók voltak s azért mentek ki közülünk. Ezek az­
tán a feldúlt lélek zaklatottságát kihasználva, oda 
kiáltják, házról házra kóborogva, kilincselve : „bza^ 
kaszszátok el magatokat e gonosz nemzetségtől. 
(II. Kor. 6, 17 )

Emberi mód szerint szólok, hát mondjuk, hogy 
csakugyan annyira elhitetlenűlt, elhajlott ez a mi 
ev. ref. egyházunk, hogy abban már épség sincs, 
szabad-e, jogos-e ez az elszakadás az evangyehom 
szerint,'? . . . találunk-e erre példát a drága Jézus 
életében"? ! Erre őszintén azt kell mondanunk, 
hogy nem ! „

Jézus felment a zsinagógába, az öt követó 
apostolok szintén ott tanítottak a szombatokon; — 
arra való az Isten háza, hogy azt látogassuk. Erre 
ők megint kifogással élnek, hogy igen, ők az Írás 
szerint cselekedtek, mert a hitetlenekkel es poga- 
nyokkal nem ülnek egy székben s egy Istentől el­
fordult papot, a ki maga sem hiszi, a mit beszel, ok 
nem hallgathatnak. Ez a kifogás sem jogos az evan­
gyéliom szerint a szakadásra. Még akkor sem volna 
jogos, ha a rettenetes vád igaz volna,, mert Mvezi- 
tőnk maga mondá a farizeusokról es írástudókról 
szólva: „Mindeneket azért, melyeket nektek paran­
csolnak, hogy megtartsatok, megtartsátok es meg-
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cselekedjétek : (le az ő cselekedeteik szerint ne cse­
lekedjetek."1 (Máté -3, 3.)

De a váll nem is igaz : hogy nem minden lel­
kész egyforma buzgóságot fejt ki. azt csak azok nem 
értik meg, akik szántszándékkal elfelejtik, hogy a 
Krisztusnak csak tizenkét tanítványa volt, s ezek 
sem voltak egyforma talentummal megáldva.

Egy igazi felébredett s megtért léleknek még 
vsak szándékában sincs elszakadni az egyháztól, 
hanem megmarad az egyházban s terjeszti az evan- 
ayéliomot. világok fénylik mint a Libánon hegyén 
a cédrnsfa, ragyog, hirdeti az Isten dicsőségét! . . . 
Ha látja az igazi evangyéliomilag megujúlt lélek, 
hogy az egyház súlyod, igyekszik talán onnan mene­
külni Ez ő tőle távol van : ott marad az Er házá­
ban s bízik az Isten jóvoltában mindörökké. (Zs. öl’. 10.)

S ezek a lelkek sokkal boldogabbak a szaka- 
dároknál : ezt meggyőződésből állítom és itt alább 
be is fogom bizonyítani.

Ok „nem kutatják, mit eszik a pap. mit iszik a 
kántor. Ok nem törődnek a más szemetével, hanem 
először mint jó keresztyénhez illik, a magok házok 
tájékát, saját szivüket tartják tisztán és valahány­
szor megkondúlnak a hívogató harangok az Ernák 
pitvarába való menetelre, öle készen vannak s ha egy 
szót sem szólnak is, mégis prédikál az ő isteni félel­
mük, midőn, belépve áhítattal a templomba, elfog­
lalják szokott helyüket. Eres a templom *? . . . Akik 
ott vannak sem figyelnek "? . . . Ok figyelmeznek az 
Igére s nem nézik azt, hogy ez mily nagy bűnös, 
amaz még bűnösebb, ők maguknál bűnösebbet nem 
látnak s csak azt érzik: .I ram, légy irgalmas né­
kem bűnösnek 1" S mondom, ez egyszerű lelkek 
sokkal boldogabbak, mint azok a kik hűtlenül lesza­
kadnak az egyház kebeléről, ..mely ápol s eltakar." 
De az Er ezen elszakadást nem hagyja büntetés 
nélkül, bocsát e hűtlenekre tévebjyésnek lelkét ! . . .

(Folyt. kvv.

IRODALOM.
„Vasárnapi, ünnepi és alkalmi imádságok 

templomi használatra/- Irta Szolnoky Gerzson haj­
dúböszörményi lelkész. Ára 4 korona. Kiadja László 
Albert és társa Debrecen.

Ha kereskedelmi nyelven szólanánk, azt mond­
hatnánk. hogy Szolnoky (4. „en gross1- szállít. A 
könyvpiacon ismét egy 266 oldalra terjedő itnád- 
ságos könyvvel jelenik meg. Az ember igazán csodál­
kozik az áhítattal teljes szív és Isten ismeretében 
gazdag lélek kimeríthetetlenségén. Sz. G nagyban 
való szállítása nem afféle tömegáru szállítás, a mely­
ben a rutin a mennyiséggel kérkedik ; hanem az Ég 
Királyának egyik udvari szállítója a minőségben 
helyezi itt törekvő lelke legnemesebb ambitióját.

197 imádsággal gazdagította Sz. G. újból az 
egyházi irodalmat, a szószéket és a hitélet gyönyör­
ködését. Hatása bizonyára állandó lesz, mert nem 
múló korok irodalmi divatját hajszolja, hanem az 
imádság ama tulajdonságait alkalmazza, melyek ki 
fognak magaslani minden efemer, felkapott áramlat 
felett. Mély érzés, dogmatikai világos érzék, egy­
szerűség. Istenhez és mindig csak Istenhez irá­
nyított gondolat: ezek a keresztyén imádkozónak 
örökké értékkel biró tulajdonságai. Ezekkel megál­

dotta az Isten Sz. (1.-t: ezért lesz e most megjelent 
kötetének is állandó becse.

Egyszerűség: talán ebben emelkedik legmaga­
sabbra munkájának érdeme. Szinte mereven fordid 
el a mai sallangos, frázisos, eikornyás, nagy hang­
ban útazó egyházi Íróktól : s a régi jó mezsgyékből 
őserejű hantot fordít fel; talán itt-ott túlmélyre 
is ereszti az ekét. úgy. hogy valóságos avas csontok 
is bukkannak fel ottan-ottan. Egyszerű. Közönséges 
minden imádsága. Külső formáját tekintve szinte azt 
hinné az ember, hogy akárki is tudna Írni ilyet. 
Pedig dehogy ! A természet adta művészet produk­
tuma ez; a mit eltanúlni nem lehet; s a mit olyan 
színtelennek, szagtalannak, iz nélkülinek találunk 
elemeire bontva, mint a tiszta levegőt ; mégis oly 
gyönyörrel tudjuk szívni, úgy táplál és éltet. Ez az 
Istenhez való szólás legmegfelelőbb formája. Nem 
külső áldozatot, hanem tiszta szivet és lelket kíván 
ő ; a tiszta szív és lélek pedig csak egyszerű lehet : 
egyszerű a hangja is.

Természetesen van a Sz. imáiban költészet is; 
de ez sohasem teng túl és nem borítja el azt, a mi 
fő: a keresztyéni érzés tisztaságát, igazságát, egy­
szerűségét.

Az imák terjedelme éppen a rendes ; se hosszú 
se rövid.

Hogy a sok szépben legszebbet találjak : meg­
említem a nagypénteki első imádságot. En a nagy­
péntek dogmatikáját szebben imába foglalva még 
nem olvastam. Hogy pedig hibát is találjak : meg­
említem, hogy az utóimák legnagyobb része nélkü­
lözi az -utóság“ jellegét; alig kellene valamit vál­
toztatni s előírnák gyanánt is elmehetnének. Hadd 
kifogásoljak egy kifejezést: , A munkának keresztje“ 
(Tavaszi beszéd után). Igaz, hogy Isten keresztképpen 
átkozta reá az elesett emberre a verejtékes munkát; 
de ez átkot teljesen eltörölte Jézus; s a keresztyén 
világnézlet szerint a munka nem lehet kereszt; sőt 
egyik oltalom, paizs a bűn ellen és eszköz a jócse­
lekedetekre ; magunk és mások jóvoltára. A mai 
szocialisticus világban a munka keresztje még félre­
értésre adhatna okot.

Az értékes kötet óhajtom, hogy ne hiányozzék 
egy lelkésznek az asztaláról sem. Épülhet és építhet; 
gyönyörködhetik és gyönyörködtethet általa mindenki.

Ur. Baltazár Dezső.

Egyházi irodalom. Dr. Bartók Györgynek, az 
erdélyi egyházkerület püspökének nem sokára meg- 
jt-lenő és a presbyteriális egyházszervezet napi ren­
den lévő kérdéseit tárgyaló művére előre felhívjuk 
lelkipásztoraink és az érdeklődők figyelmét. A mű 
cime : ,.A református egyházak presbyteriális szer­
vezete.“ Az ismertetést és bírálatot azon időre kell 
fentartanunk, midőn a mű a nyilvánosság elé kerül 
Most egyszerűen az érdekes tartalom jelzésére szo­
rítkozunk. Az első rész tartalma : Az egyházi szer­
vezettel összefüggő elvi különbségek a római egy­
ház és a protestantizmus között. A külföldi protes­
tánsok legelső szervezkedési kísérletei. A külföldi 
református egyházak szervezete és a reformátorok. 
A genfi egyház presbyteri szervezete. A francia 
egyház zsinatpresbyteri szervezete. A zsinatpresbyteri 
szervezet továbbterjedése és alakulása a skót egy­
házban, Németalföldön és egyes német egyházakban. 
A lengyel protestánsok egyházalkotmánya. A II. 
rész tartalma: A magyar református egyházak szer-



Előfizetési, illetve előjegyzési felhívás a „Bib­
liai Képek“ IV. kötetére. Vasárnap délutáni s hét­
köznapi istenitiszteletre szánt „Bibliai Képek“ eimii 
rövid s népszerű bibliamagyarázataimat, mind a 
sajtó, mind t. lelkésztársaim kedvezőleg fogadván : 
a IV ik kötetet adom sajtó alá, az előzőhöz hasonló 
terjedelemben s tartalommal, vagyis: bibliamagya­
rázatokkal. Azok, a kik 13 korona 50 fillért legkésőbb 
április hó végéig hozzám utalványoznak: szeptem­
ber végéig bérmentve s ajánlottan, — azok pedig, 
a kik a fentebbi időig az ivén, vagy más utón, 
csupán előjegyeztetik magukat : utánvétel mellett 
kapják a könyvet, mely esetben 20 fillérrel kerül 
többe. Gyűjtőknek 10 után egy tiszteletpéldányt 
adok. Nagy-Igmánd, (Komárom-vm.) 1904. március 
hó 15. Szentkúti hiss Károly, ref. lelkész.

Az egyház és a színház.
Irta Knthy Zoltán newyorki ref. lelkész.

A Szalay József nagybecskereki lelkésztársam 
szerkesztésében és kiadásában megjelenő ..Keresztyén 
Emnyyélista“ ez évi második számában, a „Hírek* 
rovatában a következő sorokat olvastam : .Chicagó­
ban ismét megégett egy színház és sok nép égett 
bele. Igv télen eszünkbe jut egy magyar közmondás: 
ne menj a jégre és nem esel bele, —^mit a színhá­
zakra igy alkalmazhatunk : ne menj a’’Színházba és 
nem égsz bele. Valóban igen sok ember elég a szín­
házban. Elég, ha nem is mindenkinek a leste, de 
elég nagyon sok embernek, aszszonynak, ifjúnak és 
leánynak az erkölcsi jó érzéke, becsülete, tisztessége. 
Mai alakjában a színházi előadások különösen olya­
nok, hogy orcapirúlás nélkül finom erkölcsi érzékű
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vezete a 16. és 17-ik században. A komjáti kánon. 
A Geleji Katona István erdélyi ref. püspök által 
szerkesztett kánon. A hierarkhia és küriarkhia egy­
más ellen vívott harca a magyar református egy­
házban. A budai zsinat 1791-ben. A debreceni 
zsinat tárgyalásai 1881-ben. A budapesti zsinat tár­
gyalásai 1891-ben. Különbségek az erdélyi és a 
többi egyházkerületek szervezetében. Az approbata 
és Compilata Constitutiók és a Leopoldinum diploma, 
mint az erdélyi református egyház alkotmányos 
szabadságának biztosítékai.

* *
*

Az egész mű mintegy 12—15 ivre terjed. Ára 
4 korona. A kik előre megrendelik, 40% árkedvez­
ményben részesülnek. A megrendelt példányok ára 
a műnek megjelenése után küldendő be. Szerző 
munkáját csekély számban nyomtatja. Óhajtandó 
tehát, hogy az érdeklődők megrendeléseiket a Szer­
zőnél minél hamarabb és kellő időben tegyék meg.

Vettük a következő felhívást, s melegen ajánl 
jak az érdekeltek figyelmébe: 1077—1904. szám. 
Nagytiszteletü Szerkesztő' Ur ! Erdélyi ev. ref. egy­
házkerületünk Pokoly József theologiai tanárral 
megiratta az erdélyi ev. ref. egyháznak a reforma­
tio kezdetétől a legújabb időkig terjedő történetét 
és a munka 52—54 ivén, három kötetre osztva, 
április hó folyama alatt fog megjelenni egyházke­
rületünk kiadásában. A munka forrástanulmányok 
alapján készült, számot tesz nemzeti történetírásunk 
terén, hazánk nemzeti történetének, egyetemes ev. 
ref. egyházunk fejlődésének egyik alapvető forrás 
munkája; melynek a lehető legnagyobb elterjedést 
óhajtunk biztosítani s azért 10 kor. boltiár helyett 
6 kor. kedvezményes árban ajánljuk fel a három 
kötetet ev. ref. egyházaknak, lelkészeknek, tanárok­
nak és tanítóknak és az egyház szolgálatában álló 
hitsorsosainknak, ha a 6 kor. előfizetési dijat egy­
házkerületi főhatóságaik utján április hó végéig be­
küldik egyházkerületünkhöz.

Atyafiságos tisztelettel kérjük a Nagytiszteletü 
Szerkesztő Urat, hogy becses lapja olvasóit az irt 
kedvezményről tájékoztatni méltóztassék s a munka 
elterjedésében közreműködni szíveskedjék hathatós 
ajánlásával.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató- 
tanácsának Kolozsvárt, 1904. március hó 17-én 
tartott üléséből Br. Banffy Dezső elnök. Dr. Sárkány 
Lajos tanügyi előadó.

Egyetértés. 38-ik évfolyam. A magyar közép- 
osztály vezérlapja. Előfizetési dija egy évre: 40 
korona, közhivatalnokoknak, vasutasok, községi­
jegyzők. lelkészek, tanárok, tanítóknak kedvezmé­
nyes árban : negyed évre 7 korona. Az Egyetértés 
főszerkesztője Fenyő Sándor, a közélet, a politika 
és az irodalom legragyogóbb nevű vezérférfiait 
nyerte meg lapja számára. Politikai főmunkatársa : 
Kossuth Ferenez irodalmi főmunkatársa: Eötvös Károly, 
kikhez egy egész előkelő Írói gárda csatlakozik. Á 
középosztály legérdemesebb rétegei az Egyetértésben 
találták meg küzdelmeiknek leghívebb szószólóját, 
az államhatalommal szemben a létért folytatott har­
cában kitartó bajtársát és megbízható tanácsadóját. 
Az Egyetértés politikai és közgazdasági rovatát az 
állami és gazdasági függetlenségre való törekvés 
irányítja, a társadalmi rovatok az egyén gazdasági 
függetlenségének elvét szolgálják, az állampolgárok 
boldogulásának apró, de nagy jelentőségű problé­
máit tárgyalják. A család számára az Egyetértés 
egész könyvtárát nyújtja a legérdekfeszítőbb olvas­
mányoknak. Regényei valódi mintái az elbeszélő 
irodalom remekeim! Uj előfizetők a megkezdett 
regények elejét is megkapják. A divatszalont az 
Egyetértés előfizetői 2 koronáért kapják meg ne- 
gyedévenkint. Húsvéti ajándékul minden uj előfi­
zető megkapja a Rákóczi Albumot. Karácsonyra 
egy másik diszmüvet kap minden előfizető teljesen 
ingyen. A karácsonyi diszmü a legjobb nevű hazai 
irók müveivel lesz tele, s a legszebb képek fogják 
ékesíteni. A kiadóhivatal Vármegye u. 11.

Egyházi beszédek [Halotti). Irta Peti Lörincs
büriis-eAradi ev. ref. lelkipásztor. III. kőlet. Ara 4 ko­
rona. Szerző tulajdona. Csurgón, 19Ü3. Xyomatott Vágó 
Gyula könyvnyomdájában.

Peti Lőrinezet egyházi beszédeinek két első 
kötete révén, mint egyik legkiválóbb egyházi Írónkat 
méltatta annakidején a kritika. E kötetben I. ház­
nál ; II. templomban ; 111. sírnál ; 1Y. emlékbeszédek 
cime alatt 8 - 12 + 10 + 2 = 32 halotti beszédet, 
illetve oráeiót közöl a kiváló szerző. Ismertetésére a 
legrövidebb idő jjlatt sort kerítünk, de már előre is 
nyugodt lélekkel ajánlhatjuk. Szerző különben tu­
datja általunk, hogy a 4 korona beküldése esetén, 
ajánlás nélkül, borítékban ő szállítja a művet, mely 
egyedül csak nála kapható.
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telkeknek nem tehet végig nézni őket.“ E nyílt és 
világos beszéd, mint a lapnak és Szalay József lel- 
késztársamnak a színházakkal szemben kifejezett 
merev s nem éppen méltányos álláspontja, gondol­
kozóba ejtett és a fölvetett kérdés tanúi mányozására
indított. ,, „ , ......

Mily magatartást keltene fölvennie es fontar-
tania az egyháznak a színházzal szemben ? Ez rend­
kívül fontos és teljesen gyakorlati kérdés. Színház 
mindig volt, van és bizonyosan mindig lesz az em­
berek között. Az egyháznak tehát határozott feleletet 
keltene adnia erre a kérdésre és oly álláspontra kel­
lene helyezkednie, a mi állandóan és észszerűen fön- 
tartható. A kérdést meg keltene vizsgálnunk, meg 
kellene vitatnunk teljesen, őszintén és igazságosan. 
Az e szellemben való vizsgálódásért — előre tudom 
— exponálom magamat az ellenséges kritikának.
Ez a kritika jöhet részben a világi etem vezetőitől, 
részben a lelkészt kartól. Lehet, hogy e bírálatok a 

-legteljesebb hozzáértésnek s a legtisztább motívu­
moknak tesznek a gyümölcsei. Lehet az is, hogy 
föltevésemben csalódom. Éh azonban, mindakét eset­
ben, mélyen érzem, hogy eljött az idő, a mikor 
helyesen kellene e kérdésben beszélnünk és a mikor 
a méltányos álláspontot el keltene foglalnunk. Sőt 
nézetem szerint, az idő már nagyon is megérett arra, 
hogy gondos nyilatkozatot tegyenek e kérdésben a 
lelkészek, a kik‘amennyire konzervatívok, épp any- 
nyira orthodoxok is. Az eszméket, miket tel késztár­
saink állandóan hangoztatnak a magán életben, szé­
lesebb körben is terjesztendőknek vétem az egyházi 
lapok hasábjain. Sok lelkésztársam visszatartja ma­
gát szive érzelmének, elméje gondolatának a nyílt 
kifejezésétől, — pedig érzetemben és gondolatban 
sok' ily kérdéssel foglalkozik, — csak azért, hogy 
útjába'ne essék a más gondolatvilágának és meg ne 
sértse a másikat A hallgatásra ez mindenesetre elég 
nemes motívum és összhangzásban van a szeretetet 
hirdető, hamisítatlan apostoli tanítással, de jönnek 
esetek, mikor az egészséges erkölcsiség érdekei ha­
tározottan megkövetelik, hogy helyesen és nyíltan 
disztingváljunk a között, mi a tényleg bűnös és er­
kölcstelen és mit gondolunk bűnösnek vagy erkölcs­
telennek, mint a hagyományos nevelés és az alap 
nélkül való előítélet eredményét.

Vizsgálódásaimban arra az eredményre jutottam, 
hogv az egyház háromféle magatartást tanúsíthat 
a színházzal szemben : az ellenséges, az alkalmazkodó 
és az átalakító magatartást. Vájjon melyiket válasz- 
sza a három módozat közűi '?

1. Szükséges és kivánatos-e, hogy az egyházi 
emberek, minden fokon, fölvegyék az ellenséges 
magatartást, az egyedüli igaz álláspontja gyanánt, 
a színházzal szemben ? Ezt a szót : ellenséges, a 
szónak a legerősebb és legvalóságosabb értelmében 
használom itt s az egyház és a színház között lévő 
nyílt harcot, ellenségeskedést értem az alatt. Ezt a 
magatartást követték sokáig egyes egyházi férfiak. 
A keresztyénség kora századaiban, a negyedik szá­
zad egyik részében, úgy a keresztség, mint az űr- 
vacsora kiszolgáltatása megtagadtatok azoknak, kik 
bármi módon összeköttetésben voltak a színházzal. 
dalián császár a saját ambícióitól ösztönöztetve, 
követte az egyes keresztyén atyák ez irányú buz­
galmát s egyik edietumában törvényerőre emelte 
ennek a szigorú keresztülvitelét. Az eredmény az 
volt, hogy a két Ajgollinárius, apa és fiú, és a na-

zianzeni Gergely, divatba hozták a szentirásból vett 
vallásos misztériákat s ezekkel mulattatták és taní­
tották a keresztyén népet, mig Julián törvénye 
érvényben volt. Ez az ellenséges magatartás azonban 
időnként fékezhetetlen konfliktust és engesztelhetet­
len gyűlöletet támasztott az egyház és színház
között. . . , . . ,, „

Vájjon hát ez-e az igazi, a helyes magatartás ? 
(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
__ Gróf Dégenfeld József üdvözlése. A

felső-szabolcsi gyülésezö egyházmegye az Ame­
rikában járó egyházkerületi fögondnok gróf 
Dégenfeld József címére a következő tartalmú 
táviratot küldötte : „Felső-szabolcsi egyházmegyénk 
a szétszórt csontok összeszedésében fáradozó szeretve 
tisztelt fögondnokot közgyűlésé ulkahnából lelkesedés­
sel üdvözli s útja sikerére áldást kér Istentől." 
Görömbey.

— Érettségi vizsgálatok. (A tiszántúli ev. ref. 
egyházkerületben.) Közelednek az iskolai év utolsó 
napjai s ezekben a diákok életében a legnagyobb 
vizsgálat, az érettségi examen. Ezek idejét a kerü­
letben tevő ref. gimnáziumokra nézve az egyes 
igazgatók javaslata alapján a püspök tűzi ki, ugyan­
csak ő küldi ki a vizsga elnökét is. Kiss Áron püs­
pök úr kibocsátotta erre vonatkozó rendeletét az igaz­
gatókhoz, mely szerint az érettségi vizsgák ideje s 
elnökeik névsora a következő : Békésen június 
17—18-án, elnök Zsigmond Sándor egyházkerületi 
főjegyző. Debrecenben június 23—28-án, elnök dr. Er­
dős József theol. akad. igazgató._ Hajdúböszörményben 
(első érettségi vizsga) junius 27—28-án, elnök Dóczy 
Imre középiskolai felügyelő. Hódmezővásárhelyen 
junius 20—22-én, elnök Dóezi Imre. Kisújszálláson 
junius 24—25-én, elnök dr. Öreg János^akad tanai. 
Máramarosszigeten junius 22—25-én, elnök Kiss 
Áron püspök. Mezőtúron junius 23—24-én, elnök 
Dóczy Imre. Szatmáron junius 22—25-én, elnök 
Erőss Lajos theol. tanár.

— Konventi gyűlés. Az ev. ref. egyetemes 
Konvent folyó évi rendes gyűlését Kun Bertalan 
püspök és báró Bánffv Dezső egyházkerűleti 
fögondnok urak, mint az egyetemes Konvent 
elnökei-, junius hó 6. (hatodikán) hétfőn d. e. 
10 (tiz) órakor fogják megnyitni Budapesten a 
Lónyai-utcai ref. fögymnasium dísztermében. A 
meghívók nemsokára szét fognak küldetni.

.— A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület ta­
vaszi gyűlése május hó 4-én kezdődik. Ezt megelő­
zőleg a főiskolai igazgató-tanács, a lelkészi könyv­
tár-bizottság fog üléseket tartani.

— Tudósítások a tavaszi egyházmegyei 
közgyűlésekről. Mint mindig, úgy most is nagy 
súlyt fektetünk arra, hogy az egyes egyházme­
gyék pontosan és idejében értesüljenek arról, 
hogy a közgyűléseken más traktusok mivel fog­
lalkoznak : „Közéletünk“ cirnü rovatunkat főképp 
e célra tartjuk nyitva. Sok theoretikus emberre
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nézve lehetnek ezek a közgyűlési referádák unal­
masok, de gyakorlati lelkészekre nézve semmi­
esetre sem olyanok. Ezt mi saját tapasztalatunk­
ból jól tudjuk. Ugyanazért teljes bizalommal 
kérjük tisztelt munkatársainkat, hogy ne sajnál­
ják az időt és fáradtságot az efféle értesítések 
megírására és gyors beküldésére. Magunk szá­
mára dolgozunk s nagy haszon jár azzal, ha 
tudjuk, hogy az egyes napirenden levő kérdé­
sektől hogy gondolkoznak az egyházkerület 
más-más egyházmegyéi? Ezenkívül bizonyos 
krónikaszerü tehát történelmi értéke is van az 
efféle referádáknak, melyeket az utókor vala­
mikor még valami célra Sikerrel fe.l is használhat.

— Meghívó az Országos Református Tanár- 
egyesület 1904.- évi május hó 24. és 25. napjain 
Pápán tartandó harmadik rendes közgyűlésére. Prog- 
ratnm. Május hó' 23-án, hétfőn- Érkezés. Hivatalos 
fogadtatás az este 6 órakor Budapest felől'érkező 
gyorsvonatnál. Elszállásolás. Ismerkedés este 8 óra 
kor a Griff-szálló nagytermében. Május hó 24-én, 
kedden. Reggel 8 órakor választmányi gyűlés a 
kollégiumban; 9 órakor gyülekezés a kollégiumban, 
s onnan testületi bevonulás a városi református 
templomba, ahol imádkozik Lie. Rácz Kálmán, pápai 
főgymnasiumi vallástanár. Istenitisztelet után köz­
gyűlés a főiskola dísztermében. Tárgysorozat : 1. 
elnöki megnyitó beszéd. 2. Üdvözlések. 3. Az 1848. 
évi XX. törvénycikk és a protestáns iskolák, t el­
olvasás Zoványi Jenő, sárospataki kollégiumi tanár­
tól- 4. Veszprém vármegye református köznépe. 
Felolvasás Kis Ernő, pápai kollégiumi tanártól. Dél­
után lh2 órakor közebéd a Griff-szálló nagytermé­
ben, melyen a pápai kollégium látja a közgyűlés 
tagjait vendégeiül. Ebéd után a kollégiumnak és a 
város egyébb nevezetességeinek (dohánygyár, sző 
vőgyár, földmives iskola, villany telep, különböző 
tanintézetek) megtekintése. Este 6 érakor a szak­
osztályok gyűlései Május hó 2o-én, szerdán. D. e. 
8 órakor a közgyűlés folytatása 1. Főjegyző évi 
jelentése. 2. Jelentés az egyesület pénztáráról. 3. 
A gymnasium és az élet. Felolvasás Iogarasi Al­
bert, nagyenyedi kollégiumi tanártól. 4. A választmány 
jelentései. 5. Indítványok tárgyalása, ti. Közgyűlés 
berekesztése. Délelőtt pontban Va 12 órakor rövid 
közebéd a főiskolai alumneumban; V2I órakor ki­
vonulás a vasúti állomáshoz s 1 órakor indulás 
Keszthelyre, hová 'hl órakor megérkezés és ott el­
szállásolás, vacsora. Május hó 2ti-án, csütörtökön. 
Reggel V26 órakor Keszthelyen hajóra szállás s a 
Balatonon megindulás. Badacsonyban reggelizés, 
majd tovább hajózás. Balatoníüreden kiszállás. Dél­
után 2 órakor Almádiba érkezés és ebéd. Ezután a 
halászati felügyelőség engedélyével a balatoni ha­
lászat bemutatása. Jegyzet. A központi igazgatóság 
úgy a közgyűlésre, mint a balatoni kirándulásra is 
szóló kedvezményes vasúti jegyek érdekében meg­
tette a szükséges lépéseket Kérjük azon igen tisz 
telt tagtársakat, a kik a közgyűlésen megjelenni 
szándékoznak, hogy vagy közvetlenül, vagy igaz­
gatóságuk utján f. évi május hó 10-ig szíveskedje­
nek ebbeli szándékukat az elnökségnél bejelenteni, 
hogy a kedvezmény, s vasúti igazolványokat részekre 
kiállítva, idejében elküldhessük s elszállásolásukról a 
helyi rendezőség gunduskodhassék A kiránduláson 
részvétel ára 15 korona, amelybe, bele van számítva 
Pápától Keszthelyig a vonatdij ; Keszthelyen va­

csora, szállás, a hajódij; a badacsonyi reggeli; az 
almádii ebéd és a Budap st felé távozó vendégek­
nek Almádiból Siófokra átszállítása. A 15 korona 
részvételi-dij előre beküldendő Thury Etele, pápai 
főiskolai igazgató úrhoz f. évi május hó 10-ig. A 
kirándulás legalább 100 személyre van tervezve. 
Debrecen, 1904. április 7. Az országos református ta­
náregyesület központi igazgatósága.

— Főiskolánk pénzügyi gazdasága. A 
tökeelhelyezés több év óta fokozatosan nagy 
gondot ad főiskolánk gazdasági tanácsának. A 
kölcsön kínálat a pénzintézetek részéről napjaink­
ban olyan nagy méretű s a kölcsöntkereső kö­
zönség előtt olyan csábítónak tetszik, hogy fő­
iskolánk a régebbi időből fennálló pénzügyi gaz­
dálkodási rendszere keretében a modern ver­
senytársak között nem bir magának kellő helyet 
biztosítani. Ennek tudatában tett egyházkerüle­
tünk olyan intézkedést, hogy az anyagi ügyeket 
intéző gazdasági tanács mai szervezete módo­
sítás alá vétessék ; "ezzel kapcsolatban rendelte 
meg a gazdasági tanács, hogy a föisk. ügyész, 
gazdasági tanácsjegyzö és a pénztárnok a pénz- 
kölcsönzésre nézve készítsenek a kor és viszo­
nyoknak megfelelő újabb tervezetet. E tárgy­
ban elöleges jelentéssel foglalkozott a coll. gaz­
dasági tanács az áprll. 13 diki ülésében. Az elö­
leges jelentés, melyet dr. Bartha Béla gazdasági 
tanácsjegyzö mint előadó, részletes elötanúlmá- 
nyozás után nagy tudással szerkesztett meg, a 
gazdasági tanácsban felette kedvező fogadtatás­
ban részesült. Nem akarunk tudósításunkkal elébe 

’ vágni az eseményeknek, még kevésbbé akarjuk 
egyes részletek bemutatásával a sikert kockáz- 

í tatni, hanem csak annyit jegyzőnk meg, hogy 
az elöleges jelentésben bemutatott tervezet meg- 

: valósítása erős lökést fog adni a főiskola anyagi 
1 helyzetének fejlesztése, javítása felé. Éppen azért 
! reméljük, hogy jelentés rendjén főbb vonásai- 
7 ban bemutatott reform felsőbb hatóságunk, az 
5 egyházkerület részéről is a legmelegebb fogad- 
* tatásban fog részesülni, annálinkább, mert nem 
’ titok, hogy a halogatás veszéllyel jár. s könnyen 

romlást hozhat főiskolánk anyagi állására.
— Pálinka-korlátozás. Nagy fontosságú tőr­

ei vényjavaslatot nyújtott be a kormány, mely oda 
irányul, hogy kormányintézkedéssel vessenek véget 
az iszákosságnak. A törvényjavaslat főbb pontjai 

a ezek : Tizenhat éven aluli egyénnek szeszes italt 
mérni nem szabad. A csendőrség útasíttatik, hogyha 

nr közegei vendéglőkben, nyilvános helyeken vagy 
s utcán részeg embert látnak, azt büntetéssel és el- 
■- zárással sújtsák, hasonló sorban részesül a vendég- 
; lős is — a törvény jogerőre emelkedése után 
n Romániában ! . . .

— Magyarországi képviselő az Egyetemes Pres- 
byteriánus Szövetség gyűlésén. Többször említettük 

i, már lapunkban, hogy az Egyetemes IYesbyteriánus 
•e Szövetség, a földi világ összes, presbyteriánus vagy 
a református elveket valló egyházainak c nagy szö­

vetkezete az idén Liverpoolban fog gyűlést tartani, 
és pedig nem, mint először hirdették, június 21-én, 
hanem a végleges megállapodás szerint június 28-án
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kezdődőié". E szövetség 28 esztendővel ezelőtt ala­
kult S eddig 7 gyűlést tartott Nagy Brittania és az 
Észak-amerikai Egyesült Államok főbb helyein, úgy 
hogy a liverpooli gyűlésben már nyolcadszor fognak 
találkozni a föld református egyházai. Néhányszor 
képviseletiig, legtöbbször azonban üdvözlő levelével, 
de mindig megjelent e gyűlésben a magyarországi 
ev. ref. egyház is. A kon vent az idén Balogh Ferenc: 
debreceni theol. akad. tanárt, s a különben is An­
golországban lakó György Emire/ küldte ki e gyű­
lésre egyházunk képviselői gyanánt. Baloyh Ferencz 
azonban, hajlott korára s a nagy utazással járó la- 
radalmakra ' hivatkozva lemondott e megtisztelő 
megbízatásról, a mikor aztán a konventi elnökség 
t'sikg Lajos debreceni theol. akad. dékánt bízta meg 
egyházunknak a szövetségi gyűlésen való képvise­
lésével, ki is a megtisztelő megbízatást készséggel 
elfogadván, immár nagy buzgósággal készül a tá­
voli országba vivő útjára.

— Bucsatelep és a karcagi egyház. A
békés-bánáti egyházmegyéhez tartozó Füzesgyar­
mat határán 18 év óta egy ma már 1800 ref. 
lelket számláló gyülekezet alakúit. Ennek a lel­
kigondozása természetesen első sorban a füzes­
gyarmati egyház, illetve a békés-bánáti egyház­
megye hatáskörébe tartoznék ; de miután a kü­
lönben is igen népes s egy lelkészszel biró 
füzesgyarmati egyház káplán hiány miatt a kü­
lönben szívesen teljesítendett hivatás betöltésére 
egválalán nem volt képes, — március hó folya­
mán a békésbánáti egyházmegye gondos espe­
rese megkereste a karcagi egyházat, hogy 
atyafiságos szeretettel vegye gondjai alá a lel­
kiekben a Karcaghoz 12 kilométerre fekvő 
Bucsatelepet legalább ideiglenesen. Mint ben­
nünket értesítenek, Madarász Imre karcagi lel­
késztársunk azonnal irt a bucsatelepieknek s 
erre a bucsatelepi hívek 6 tagja, — élükön a 
községi jegyzővé). — megjelentek Karcagon 
Madarász Imrénél s megköszönve e derék fér­
fiú szives érdeklődését, azzal a megnyugtató 
válaszszal tértek vissza, hogy a karcagi egyház 
lelkészkiküldötte ezután minden két hétben 
meg fog jelenni Bucsatelepen. Így történt aztán, 
hogy a húsvéti szent ünnepek első napján a 
Madarász Imre káplánja Joó András már úrva­
csorát is osztott az erre vágyó telepeseknek. 
Az ifjú Timótheus, - ki valóságos lelkesedés­
sel vonult ki szép missiójára, ez alkalommal a 
következő szózatot vitte és olvasta fel a hall­
gatására egybegyűlteknek :

..Békessét? as Olvasóknak ! A bucsatelepi ev. 
ref. híveknek: „Kegyelem és békesség Istentől a mi 
Algánktól és az Ur .Jézus Krisztustól.'1 Hálákat adok 
Istennek, hogy én, a ki már több mint három év­
tizeden át szolgálom az I rat nagy alázatosan s 
hirdetem az Igét, a mi Urunk -Jézus Krisztusnak 
evangyéliomát, a karcagi ref. hívek gyülekezetében 
nagy lelkiörömmel, alkalmas és alkalmatlan időben : 
most néhány nappal ezelőtt, a ti lelkigondozástokra 
is elhivattam kegyelemből. De mély sajnálattal ho­
zom tudomástokra, hogy a húsvéti szent ünnepeken 
való szolgálati elfoglaltságaim miatt, bármint óhaj­
tottam és szerettem volna is együtt lehetni veletek,

— jelen alkalommal, magam nem mehetek hozzátok 
és közibetek Azonban hála a jó Isten véghetetlen 
kegyelmének, örök Ilii gondja és szeretőiének — 
még sem maradtok ti Urunk Jézus Krisztus dicső­
séges feltámadásának emlékünnepén, a húsvéti szent 
ünnepek alatt árvákul. Mert miként hajdan a nagy 
apostol Pál — a ki nekünk, az Ur szolgáinak a 
lelkiszolgálat és hitbuzgóságban egyik mintaképünk
— Timótheust küldte maga helyett a Thessalonika- 
beli hívekhez : úgy most én is, a mi Urunk Jézus- 
Krisztus Evangyéliomának prédikálásában s átaIá­
ban minden lelkészt szolgálatban segítőtársamat : 
tiszt elet es Joó András ifjú atyánkfiát küldöm hoz­
zátok, akik kedvesek vagytok nékem a ti hitetekért, 
mely vagyon az Ur Jézus Krisztusban. Fogadjátok 
hát az Urnák e küldött ifjú szolgáját illő tisztelet­
tel ! Fogadjátok mint tanítványok a tanítómestert 
meleg üdvözlettel, szivbeli örömmel és atyafiságos 
szeretettel ! Az ő ifjúságát meg ne vessétek, hanem 
inkább megbecsüljétek őt. mint a ki már ifjan el­
hivatott a szólásra, ki bocsáttatott az evangyeliom 
prédihálására, az Igének hirdetése s majgyarázására, 
valamint a szent sákramentumoknak: a kereszt ség­
nek és úrvacsorájának kiszolgáltatására s általában 
minden egyházi szolgálat teljesítésére. Hiterős ifjú 
ő és buzgó az imádkozásban. Serény, szorgalmatos 
a lelki munkában és hű az Evangyéliom szolgála­
tában. Hallgassátok hát őt nagy figyelemmel, en­
gedjetek beszédeinek készséggel, hogy a ti Krisztus­
ban való hitetek hűségetek és szerelmetek,bizonyos 
és nyilvánvaló légyen mindenek előtt. Én pedig 
éjjel és nappal nagy buzgósággal kérem az Istent: vajha 
láthatnám a ti orcátokat s „vajha valami lelki jókat 
közölhetnék ti veletek“ és ..a mi hi ja vagyon a ti hi­
teteknek. azt betöltheinám." A mindenható szent és 
jó Istennek bölcsessége és tetszése szerint ez is 
meglehet egykoron. Es most köszöntelek s velem 
együtt köszönt benneteket mindnyájotokat a karcagi 
szent gyülekezetnek minden tagja — szívélyes üd­
vözlettel. bittestvéri örömmel és szeretettel ! s rátok 
nézve azon buzgó kívánságunk kifejezésével, hogy „nö­
vekedjetek napról-napra abban, aki fő. t. i. a Jézus Krisztus­
ban, hí így <) bennejnövekedvén. bő völ födhessetek kegye­
lemmel s ugyancsak < > általa az 0 érdeméért! „ A o- 
rekedjetek a Krisztusban" — mondom és ..a Krisztus­
nak beszéde lakozzék ti bennetek hőséggel és minden 
bölcseséggd: tanítván és intvén eggmást magatok kö­
zött is zsoltárokká. I, dicséretekkel és lelki énekekkel, nagy 
kedvvel énekelvén a ti szivetekben az Urnák.“ Az Atya, 
Fin és Szentlélek Szentháromság egy Istennek pe­
dig : légyen, örök dicséret, dicsőség, tisztesség és 
hálaadás I Ámen. Kelt Karcagon, Urunk születése 
után az 1904. év márc. 81-én. Madarasa Imre. az 
evangyeliom szerint reformált karcagi egyház egyik 
lelkipásztora s a pres by téri um elnöke."

Nyilvánossági jog. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a hajdúböszörményi ref. főgimnázium 
7-ik és N-ik osztályának e folyó tanévre a nyilvá­
nossági jogot s érettségi vizsgatartási engedélyt 
megadta.

Ifjúsági kirándulás. A debreceni főgimná­
zium igazgatósága április hó végére az arra vállal­
kozó i ('jakkal Erdélybe kirándulást tervez. Útba 
ejtenék Kolozsvárt, Vajdalumyadot, Dévát, végül 
visszatérőben Aradon is kiszállanának. A sok élve­
zetes tanulságot ígérő kirándulásra szívesen hívjuk 
fel a szülők figyelmét.

Szerkesztői üzenet.
J. K. Nagyvárad. Én a zenéhez nem értek, — de abban 

teljesen igazat adok önnek, hogy sokkal célszerűbb lett volna 
énukügvünkre, ha a közvélemény előzőleg nyilvánul. De sokszor
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bej be nehéz azt a tisztelt közvéleményt megnyilatkozásra 
bírni ! S ennek az egyik oka kétségtelenül az, mert nap nap 
után mind többen vannak azok, kik nagyképü arrogantiával 
lekicsinyelnek minden eszmét, mely történetesen nem a vas­
kalap alól pattant ki s magos sarkú, de muszka bagaria szagu 
kolkurhusaikkal megrugdossák, ha tehetik, el is tapossák a 
Protestantismus életében oly roppant feladatra hivatott lelki 
bátorságot. Csoda-é aztán, hogy a legtöbben inkább elkedvet­
lenednek s semmit nem tesznek, mintsemhogy ezekkel a mago­
kat csalhatatlanoknak vélt augurokkal összetűzzenek ! ? Valami­
kor nem igy volt ez s hisszük, hogy nem is mindig lesz igv ; 
de az bizonyos, hogy ma a közvélemény egészséges és szüksé­
ges megnyilatkozásának egyik legnagyobb akadálya ez. — G. P. 
Berlin, tíz is bejött. — Sz. G. Biharudvari. „Scripta ejus ho­
minis, qui per plures annos soriba pestiensis erat, seat visu 
orbatus et hanc Stationen! amisit“ — accepi ! Bizony Páduai 
Szent Antal és a töbui szentek thesaurása ilyen célokra is jó s 
jelen esetben egy vak ember i'elsegélyezésérőt lévén szó, ha 
adtak neki emberbaráti szép dolgot végeztek. Világos különben, 
hogy te hozzád az a level tévedésből küldetett ; bár az sem 
lehetetlen, hogy tudatosan. Mig Püspökladányban laktam, az 
árvák számára gyűjtő apácák rendesen elébb kerestek tel en­
gem, mint rom. katb. kollegámat 1 — N. N. Kérdezősködő. A 
mint tudjuk, a január—márciusi évnegyedre esedékes káplán­
tartási költség kiosztása tárgyában a konventi bizottság csak 
április hó végén fog összeülni; c miatt az illetmény folyósítása 
az eddigi gyakorlathoz viszonyítva, legalább is egy hónapot 
fog késni. — K. K. Nagyigmánd. Airvl a lapról mi nem beszé­
lünk többé ; hozzá csak egyetlenegyszer lesz még szavunk . . . 
s felőlünk „vivat, erese at, floreat.“ — S. U. Milota tírröl a 
számról lemaradt, de legközelebb jönni fog.

Tartató m-j e g y z é k : Egy fontos socialis kérdés. Dr. Márk 
Ferenez. — Tárca: A regi debreceni polgárság áldozat- 
készsége. Zoltai Lajos. — Az egységes liturgiáról. F. Varga 
Lajos. —• A debreceni református kollégium adattára. Balogh 
Ferenez.— Tan ügy: Tanulók tanulmányútja. Vidéki. — 
Népiskolai tanterv revíziója. Közéletünk: A szakadá- 
rokról. Stern Herman. — Irodalom. — Külföld: Az 
egyház és a színház. Kuthy Zoltán — Különfélék.

A tannln ifilicátrnsik faulté alkalmas egyetlen magyar 
A lallulU llJUoaglluIV nyelvű protestáns imakönyv a

Serdülő ifjúság számára. Horváthné Ferenczy Ida

„Fehér Liliom“ UMWMM
imakönyv a protestáns iljuság számára. Kun Bertalan cv. ref. 
püspök ur ö méltósága rendkívül meleg hangú ajánlásával. Ara 
egyszerű kötésben 1 korona, díszes, gazdagon aranyozott vászon- 
kötésben tokkal d k ö0 f. díszes bőrkötésben aranymetszettel és 
dobozzal o k. 50 f. Kapható minden könyvkereskedésben, vala­
mint a kiadónál : Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes beküldése esetén portómentesen küldi.

Felelős szerkesztő: ERŐSS LíridOS.

Kiadásunkban éppen most jelent meg
SZOLNOKY GERZSON

Vasárnapi, ünnepi és alkalmi 
imádságok templomi használatra. 

Ára fűzve 4 korona, kötve 6 korona.
Továbbá kapható :

RÉVÉSZ BÁLINT-SZOBOSZLAY

Konfirmációra való Káté.
Ára 30 fillér.

A pénz előleges beküldése esetén ezen 
könyveket bérmeütve küldjük meg.

Teljes tisztelettel

László Albert és Társa
(HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.)

a tiszántúli cv. ref. cg\házkerület főbizománvosa.
DEBRECENBEN.

Ä szatmári kiállításon,
(1903) jury tag. arany éremmel és díszoklevéllel kitüntetve
Jobb és megbízhatóbb magvakat senki sem ad, mint

Fábián Béla
magkereskedése

Budapest, IX., Üllői-ut 73. sz.
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

SZÓLÓLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon.
lure azonban nem minden szőlöfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbresze ha megnő is, termést nem 
h oz. ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
a lkalmas fajokat ültetlek, azok bőven ellátják házukat az egész 
s zöiöérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozassa! felnevelhető 
uetn volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stu. a legremekebh diszc, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elloglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháládato- 
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki cziraét egy 
levelezőlapon tudatja. Czfm :

Ermelléki első szőlöúltványtelep Nagy-Kagya,
ti. p. §zékelyhid, ____

/T\fT\/T\/T\ rT^/TV<TV'T> /TüTt/Tv/1N^ /T\/T\/T\<T\/T\/TS
Wu/vt/u/ QyvDüytD U/'J/vi/U/vJ/ vPvxWPvPu/U/

1 Országh Sándor I © © © orgonagyáros 0
0 cs. és kir. udvari száUitó 0

© RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. © 
©
©
©

Az 1885. évi kiállításon 
„nagy díszoklevéllel“ és 
Ferenez József lovag­

renddel“ kitüntetve, 
azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés.

Részit kellemes és tö­
mör hangú, legjobb és 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javitáso 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és 
jutányos árak. Az orgonák 
jóságát mi sem bizonyítja 
inkáb mint az, hogy a 

gyár alapítása óta 400-nál több uj orgona 
lett megrendelve és készítve.

Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 
díjmentesen küldetik.
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ORGONÁM
Nagyváradon, fő-utcza ->1 !-►. ©

UJ ORGONÁKAT ©
készítek a legújabb pneumatikus csörencl- 0 
szel' szerint, golos-ládaval. Biztos iniikö- 0 
dósért még a legnedvesebb templom- © 

ban is kezeskedem. ©

ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- ^ 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel- 0 
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 0 
mellett is precízen azonnal megszólal- © 

nak. — Elvállalok továbbá ©

régi orgonákat ©
átalakítás, javítása és hangolása © 

a legjutánvosabb árban. 0

ORSZÁGH ANTAL |
ongona-készitö.

Szabadalmazott önműködő

permetező készülékek
„Syphonia“

szőlőtelepek
és komlóültetvények befecsken­

dezéséhez
a gyümölcsfákat károsító 

rovarok,
a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a 
levélbetegségek elleni védekezésre stb. 

10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozható permetezők
^ezüsttel is,

petroleum vegyitő-készülékkel, vagy anélkül; 
kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak 

és szállíttatnak különlegesség gyanánt

MAYFARTH PH. és Ta.
mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő 

gépek" különlegességi gyára által
BÉCS, II. Taborstrasse 71. s*.

Kimerítő árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszonteladók 
kerestetnek.
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Neumann JVI.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
es tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEOMANN M.“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsek meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer- 
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság szamba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann A/, céget keresi löl.

A cég lötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel 
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben
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Uvemaiot »Hoffmann 6a KroDcviti könyvnyomdájában, Debrecenijén, főpiac, a (őpoat&val szemben.


